

Número suelto, 15 cénts.

REDACCION Y ADMINISTRACION ARMAS, 1. 3.º TELEFONO 1705

# Imperio

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO 11

Nuestro grito salvador, inmutable e imperial: ESPAÑA UNA, GRANDE Y LIBRE

## Nuestras fuerzas han entrado en Amorabieta, destruída por los nacionalistas vascos

### Los trescientos cincuenta supervivientes del incendio fueron socorridos en el "Auxilio de Invierno" de Durango

#### El Generalísimo visita el frente de Vizcaya

Frente de Vizcaya.—El Generalísimo Franco, ha visitado este frente regresando muy satisfecho después de haber felicitado a las fuerzas que tan brillantemente operan en él. El gobernador general del Estado señor Valdés, acompañado de un delegado de la Cruz Roja, recorrió las ciudades y pueblos de Vizcaya incendiados por los marxistas observando personalmente las pruebas materiales de la barbarie roja. Radio A-Z.

#### El avance de ayer en el frente de Vizcaya

#### Después de la ocupación de varias filas de trincheras rojas, Amorabieta ha quedado cercada

(Información en 5.ª)  
Durango, 17, 23'30.—Me ha tocado presenciar una de las más espectaculares operaciones en el frente de Vizcaya, que tiene por escenario el valle Gorocica.

refugios subterráneos contra la aviación y la artillería. Aquellas defensas se habían convertido en una fortaleza alarpinada. Nuestras baterías recibieron el refuerzo de varias escuadrillas de trimotores y algunos cazas; pocos, porque la aviación roja no hace aparición alguna.

Las bombas lanzadas por nuestros aviones rancaban de cuajo los pinos de más de un metro de diámetro, mientras los aviones descendían para ametrallar a los milicianos. Sin embargo, la aviación y la artillería no hicieron lo bastante, porque la arboleda espesísima constituye un excelente parapeto que ocultaba a los milicianos a la vista de los aviadores e impide que los proyectiles exploten, y se hizo necesaria una maravillosa maniobra envolvente de nuestros hombres, que demostró

(Continúa en la página 2)

#### El sucio negocio de los cuadros españoles

#### Las obras de arte español son inalienables

La Prensa roja y la francesa hablan en estos días de las negociaciones entre el Gobierno Blum y el gobierno rojo de Valencia para llevar nuestras obras maestras de arte al museo de Louvre.

Los cuadros de Velázquez, Goya, el Greco y Tiziano, según "Le Matin", serán expuestos en Louvre y a este efecto, las obras maestras de la escuela francesa han sido trasladadas a la antigua sala Lacazo, para dejar sitio al certamen de cuadros que van a llegar de España.

Ignórase si se trata de una venta o es el pago de los elementos de guerra suministrados a los comunistas por Francia.

Ya hace tiempo que se habla del traslado a Francia y a París de las obras robadas a nuestro patrimonio artístico, y hasta se han publicado fotografías de los portadores de las obras de arte a su paso por Perpignan. España reivindicará hasta la última de sus joyas de arte, y no consentirá que de esta forma pueda perderse ni una sola de sus obras.

Las obras de arte de España son inalienables, y tan traidor es el que entrega una parcela de territorio nacional al extranjero como el que le entrega una sola de sus obras de arte pertenecientes al Estado español.

#### En el aniversario de la muerte de Menéndez Pelayo

## El maestro de ayer y de mañana

Exclusivo para IMPERIO

Hay que recordar a todos los españoles cultos que se cumple hoy, diecinueve de mayo, el veinticinco aniversario de la muerte de Menéndez Pelayo. Cinco lustros se han cumplido desde que abandonó su vida mortal, consagrada por entero al resurgimiento de la vida espiritual de España. Ella y Dios fueron sus dos grandes amores.

Mella escribió maravillosamente los últimos momentos del sabio; con el crucifijo familiar en las manos, que ya empezaban a estar rígidas y frías, miró al Redentor con ojos encendidos, le acercó a sus labios "y entonces no fué sólo Menéndez Pelayo el que besó a Jesucristo el que besó en él a la Ciencia Española".

Un poeta contemporáneo—llé-

guete mi cariñoso recuerdo donde quiera que estés—supo encerrar entonces en un soneto de hondos dientes el dolor de España.

«Era la Patria. Mientras él vivía, Por virtud de su nimen soberano Sobre el haz del Imperio castellano La luz del viejo sol que se ponía.

A la luz de aquel viejo sol se inflamaba. Su amor a la Patria, que nació en él, creció y floreció con el convencimiento, cada día más claro, de la vida de su pueblo, en el pasado y en el presente; y se agigantaba este amor al contemplar su España empeñarse en el propio amiquilamiento.

Como nuevo profeta, vió venir de muy lejos la terrible tormenta; pero no se contentó con lloros y lamentos; desde muy temprano, desde que pudo sos-

tener en su mano la pluma—valiente espada—se lanzó a salvar los fundamentos sobre los cuales sería posible siempre levantar una nueva España. El salvó

(Continúa en la página 2)

#### LOS COMUNISTAS NO VEN CON AGRADO LA FORMACION DEL NUEVO GOBIERNO

Bilbao (1,30 noche).—Los comunistas y algunos nacionalistas vascos no han recibido con agrado la formación del nuevo Gobierno.

La C. N. T., apoyada por los comunistas, ha publicado un manifiesto, en el que se dice que el verdadero Gobierno legítimo para Vizcaya es el que preside el comandante de las milicias, Aguirre.—(De nuestro servicio especial).

## Una sección de Asalto cercada

#### Los comisarios políticos y el ejército del pueblo

Frente de Madrid.—En las posiciones del frente de la Sierra han vivido hoy nuestros soldados otra jornada de reposo. Apenas si se han cruzado algunos disparos, de manera que hoy el peor enemigo habido por estas alturas fué un vientecillo seco y cortante que tenía más rai-gambre invernal que apariencia de primavera.

Nuestros muchachos, forzosa-mente inactivos, aguardan con impaciencia el instante en que, derrotado ya el enemigo de Vizcaya, reciban la orden de reanudar la acción decisiva en estas montañas castellanas, y nuestros soldados entretienen lo mejor posible sus obligados ocios.

Firmes en su puesto, frente a los nutridos contingentes, el enemigo acumuló en el sector de El Escorial, a primeros de este mes, fuerzas que no sabemos todavía si fueron allí conducidas para realizar aquel ataque del primero de mayo, que se quedó en simple agua de borrascas, o si acudieron a la Sierra por temor de que nuestras tropas embrendieran una marcha hacia las posiciones rojas.

El más insignificante movimiento que intentan, es inmediatamente reducido por nuestras tropas, y los rojos allá se andan dando vueltas y revueltas, sin saber qué hacerse con sus hombres y sus preparativos. Tan no saben por dónde se andan, que

un buen contingente de tropas enemigas, al parecer guardias de asalto, se han encallejado entre unas posiciones nuestras de este sector y se encuentran en una situación poco envidiable, de la que seguramente no se escaparán en condiciones de arrestarles las ganancias. Según los datos que nos facilitan los soldados que han logrado escapar de la tiranía marxista, el ejército rojo está minado de la soplenería, pues los jerifaltes políticos ni siquiera tienen confianza en los pocos oficiales y jefes que de mejor o peor gana se han quedado al servicio de aquellas fuerzas.

Por otra parte, los jefes y oficiales están constantemente bajo la mirada tracunda de los comisarios políticos.

Este armazón de la soplenería lo han completado con los seis inspectores del ministerio de la guerra, que hace unos días creó Largo Caballero, los cuales tienen la categoría y sueldo de coronel, y tienen por encargo inspeccionar e informar al ministro de cuanto les venga en gana. Por supuesto, que los individuos para esta magnífica tarea son "distinguidos camaradas" de la UGT y del partido comunista.

#### Visado por la Censura

#### Boletín Informativo

Comunicado oficial del Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día 18 de mayo de 1937.

#### Ejército del Norte

Frente de Aragón.—Cañones en los sectores de Huesca y Alcubierre.

Frente de Vizcaya.—El temporal de agua ha impedido las operaciones. Durante estos últimos días se han oído varias explosiones, pudiéndose observar varios incendios en diversos puntos. Nuestras fuerzas han descendido de las montañas, entrando en Amorabieta, encontrando cinco milicianos y 550 personas hambrientas, que atestiguan que no sólo eran los asturianos los que han incendiado Guernica, sino también los nacionalistas vascos, trasladándose a Durango, donde fueron atendidas en el Auxilio de Invierno; dichas operaciones fueron presenciadas por varios periodistas extranjeros.

Frente de León.—Se han rechazado dos ataques enemigos en el sector de Lillo, desirozando dos batallones que lo defendían.

Frente de Asturias.—Tiroteos.

Frentes de Madrid, Avila, Soria y Santander.—Sin novedad, con tiroteos.

#### Ejército del Sur

Cañoneos y tiroteos sin consecuencias.

Salamanca 18 de mayo de 1937.—De orden de su excelencia el Generalísimo, el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Marín Moreno.

#### La ocupación de Gorostiza

Durango (seis tarde).—Ha sido ayer un día de grandes éxitos para nuestros soldados; las operaciones culminaron en la ocupación de varias líneas de trincheras, perfectamente fortificadas, con refugios para la aviación.

Las escuadrillas aéreas han bombardeado intensamente las líneas de trincheras, arrojando bombas de gran potencia, que destruyeron la labor roja de varios meses.

Las tropas nacionales descendieron de Vizcargui en dirección de Usanaga, adiestrándose hasta los pinares cercanos a Amorabieta, punto neurálgico de la defensa roja. Nuestros soldados, con el cuchillo en una mano y la bomba en la otra, se apoderaron de él a las diez y media de la mañana todavía era necesario despejar al enemigo de las inmediaciones y ocuparon Gorostiza.

En el día de ayer la aviación nacional bombardeó las posiciones marxistas de Amorabieta, y varias costas, causando una verdadera carnicería.—(De nuestro servicio especial).



## GOBIERNO CIVIL

### SOBRE EL CANJE DE BILLETES

El Excmo. señor Gobernador civil ha recibido en el día de hoy un telegrama, que dice así: "Pasado el día 25, sólo el Banco de España está obligado a aceptar billetes estampillados y los poseedores de estos billetes pueden presentarlos en sus Sucursales para canjearlos por los de nueva emisión, hasta el 31 del mes actual.

Transcurrido este plazo carecerán de valor los billetes estampillados.

### CANTIDADES RECAUDADA DEL DIA DEL PLATO UNICO

La recaudación del día del Plato Unico del mes de abril en Toledo y la provincia asciende a 38.456,85 pesetas, haciendo un total con lo recaudado hasta la fecha de pesetas 157.625,50.

### Delegación de Hacienda

### SEÑALAMIENTO DE PAGOS PARA EL DIA 19 DE MAYO DE 1937

Don Isidoro Lobato García.  
Don Francisco Navas Vegas.  
Don Nicolás Vidales González.

## El maestro de ayer y de mañana

(Viene de la página 1)

su espíritu, es el espíritu el que salva a los individuos y a los pueblos. El supo recogerlo, guardarlo incontaminado y propagarlo entre unos millones de fieles discípulos.

Sin los libros de Menéndez Pelayo, sin su influencia directa o indirecta en dos generaciones, España hubiera muerto ya, o se hubiera desespañolizado por completo, una especie de muerte más triste e ignominiosa todavía.

Dividida desde el final del siglo dieciocho en dos mitades, no se han sabido ni podido fundir, a pesar de no pocos esfuerzos, prodigados generosamente. Acaso se atendió más a unir las cortezas, lo accidental, dejando estancadas la médula, la savia. Entretanto, el virus disolvente y extraño fué filtrándose poco a poco, insensiblemente.... Algunos espíritus, con acendrado patriotismo por racional convencimiento y otros por instinto salvador, seguían fieles a las viejas tradiciones; pero muchas inteligencias comenzaron a sentirse aterrorizadas por unos "trapantajos de una falsa y postiza cultura". El joven maestro saltó a la arena, combatió y edificaba al mismo tiempo, sacudía con gracia los ataques y asentaba con gran eficacia las bases de una restauración renovada de la ciencia española.

Tuvo buenos y escogidos aliados la cruzada emprendida; pero pudieron más en la gran plebe letrada las sugestiones extrañas que lograron separarla de todo contacto con su pensamiento nacional y que le hacían, ciega, renegar "de cuanto en la Historia nos hizo grandes".

Mientras, el Maestro seguía trabajando incansable, persiguiendo la idea capital de su vida; la restauración y renovación de la vida científica española, y este asiduo trabajo le fué llevando a "una comprensión" cada vez más completa "del genio nacional y de los inmortales destinos de España". No le importaba el silencio que le rodeaba; tenía fortaleza "para resignarse al perpetuo monólogo" y esperaba y esperó siempre mejores días.

El panorama de estos últimos años había variado, porque el valor científico de sus grandes

## Una misa por los caídos de la Octava Bandera

A las diez y media de la mañana, en el altar mayor del Cristo de la Vega, en la Catedral, se celebra hoy una misa por los caídos con gloria en las operaciones del frente Toledano, de la gloriosa Bandera de la Legión, que tan grata memoria dejará en los corazones de los toledanos y en el corazón de la Patria.

Asistirán todos los señores jefes, oficiales y clases y legionarios de la Bandera y no dudamos que a ellos se unirá la ciudad entera para ofrecer así un testimonio más de agradecimiento y cariño.

IMPERIO se une al dolor de los bravos legionarios y como ellos siente tristeza, y deseos de venganza por tales valientes caídos, a la vez que orgullo de haber convivido tan de cerca sus últimas horas.

Heroes de la OCTAVA BANDERA CAIDOS EN EL FRENTE DEL TAJO,

¡¡ PRESENTES!!

### Atilano Calvo

VINOS Y REFRESCOS

Callejón de Penaderos, 1  
TOLEDO

## AYUNTAMIENTO

En nuestra visita al Ayuntamiento nos comunican que se están terminando las obras de preparación de la Academia y que en breve estarán terminadas.

### SUBSIDIO PRO COMBATIENTES

Se ha hecho entrega en la cuenta corriente del Banco de España de 3.925 pesetas, producto de la recaudación de este impuesto.

### MULTADO POR ARROJAR AGUA A LA CALLE

Se ha impuesto una multa de una peseta a doña Francisca Florez, por arrojar agua a la vía pública desde una ventana.

## Hospital Militar de Toledo

### DONATIVOS RECIBIDOS PARA LOS HERIDOS DE ESTE HOSPITAL

Doña Eladia Santa Ursula, vecina de Toledo, 4 toallas, 2 fundas de almohada, 4 varas de lienzo moreno, 4 camisas y un par de calzoncillos.

Doña Margarita Dorado, una sábana, una funda de almohada y una toalla.

Doña Isabel Jiménez, domiciliada en la calle de la Lechuga, número 4, un colchón y un cabezal.

Doña Juana Gómez Gómez, de Portillo (Toledo), dos blusones blancos.

Excmo. señora duquesa de Pastrana, 12 camisas y seis camisetitas.

Toledo, 15 de abril de 1937.

# Cartelera

HOY, miércoles, HOY

CINE IMPERIO

(de los Flechas)

## Aves sin rumbo

por el famoso trio

IRUSTA DEMARE FUGAZOT

Nota.—La sesión de las cuatro será gratuita para la octava Bandera y demás fuerzas que descansan en esta capital

## El avance de ayer en el frente de Vizcaya

(Viene de la página 1)

capacidad táctica de nuestros generales.

Partieron del Vizcargui las fuerzas de infantería y en cabeza el Tercio de Requetés de Navarra y los batallones primero y segundo del Regimiento de América a pecho descubierto descendieron por la ladera de la montaña y a la bayoneta; mientras que los clamorosos vivas a España se confundían con los estampidos de las bombas de mano, fueron asaltadas las trincheras rojas.

A poco Zabalomengoa era de España, pero la conquista no hacía más que estimular en nuevo a nuestros soldados, que se aventuraron por los pinares.

Mientras tanto, el enemigo, engolfado con la pretendida reconquista del Vizcargui y creyendo guardadas las espaldas por la línea de Gallo, no se preocupó de los flancos, por donde le vino el golpe; cogido por retaguardia, las fortificaciones no tenían eficacia alguna. Quisieron resistir, pero les fué imposible. Nuestros muchachos se lanzaron contra los rojos y a las diez y media todos los objetivos estaban cogidos. Quedaba Amorabieta, dominada por el flanco izquierdo, pero era necesario despejar la bolsa del valle de Gorocica hasta lograr dominar plenamente las líneas de comunicación que pasan por su fondo.

Tal misión fué encomendada a nuevos batallones que descendieron de Urrutua, llevando en vanguardia las unidades de carros de asalto. A través de la carretera de Urrutua a la de Amorabieta a Guernica y traspuesto el pueblo de

Ajuría los carros se diseminaron por las praderas, para enfrentarse con las trincheras rojas. Fué un asalto mortífero. Cogidas de frente y de revés, por todos sus puntos vulnerables, las máquinas de acero hacían el abanico de sus ráfagas para sembrar la muerte. A una línea de trincheras sucedía otra y una y otra eran asaltadas con un empuje incontestable; mientras, los batallones rojos eran deshechos y desorganizados y puestos en dispersión, acosados por todas partes, sin tiempo ni serenidad para reagruparse o intentar la menor resistencia.

Así nuestros carros descendieron para recorrerlas en triunfo a la carretera general de Durango a Guernica, que con la línea férrea es íntegramente nuestra desde ayer hasta dos kilómetros de Amorabieta, y así nuestras tropas reconquistaron para toda España el pueblo de Gorocica, después de dejar limpias de enemigos las faldas del Vizcargui, y fué izada la bandera nacional en Zugacieta, estación del ferrocarril y punto de enlace de las más importantes carreteras de este profundo valle.

Terminó el día de ayer con una violenta incursión de castigo a cargo de nuestra aviación, y tomando curva varias escuadrilla, hicieron a las posiciones enemigas una serie de cosas y repechos, que casi encuadra por su flanco izquierdo. En la carretera general de Durango descargaron sus explosivos.

Desde nuestras trincheras batieron las ametralladoras los mejores blancos enemigos. Desde el bombardeo y el alejamiento de las tropas, no se

## Academia Militar para Alféreces provisionales de Infantería

### SECCION DE TOLEDO

Relación nominal de los aspirantes pertenecientes a la Falange Española Tradicionalista y de las Jons, que han sido admitidos al curso de formación de alféreces provisionales de Infantería que ha de celebrarse en esta Academia, a partir del día 20 de los corrientes, los cuales han sido seleccionados por el Excelentísimo señor General Jefe de las Milicias Nacionales y que deberán presentarse el citado día en el Hospital de Tavera. Virgilio Anguita Roldán, Javier Armendari Lacidán, Luis Baeza Sánchez, Jesús Bartolomé Soria, José Cabello Morán, Julián Carmona Díaz, Alonso Casas Fernán-

dez, Enrique Castro Calcuch, Jacinto Delgado, Jesús Gómez Durán, Leoncio Gómez Sanz, Cayetano González Timón, Eugenio Izquierdo Muñoz, Atilano Jimeno Ferranz, Felipe Litér Díez, Cándido Martín Sanz, Luis Martín Camiño, Manuel Martínez de la Torre, José Luis Ortega Monasterio, Fernando Pereiro Carrera, Angel Rosoco Gil, Eusebio Rodríguez Puertas, Augusto Román Díez, Ricardo Salgado, José Joaquín Sánchez Pérez, Adolfo de Santiago Arias y Antonio Sanz Vinuesa.

Toledo, 18 de mayo de 1937.  
El Coronel Director.

## BANCO CENTRAL TOLEDO

Dispuesto por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, que el canje de billetes del BANCO DE ESPAÑA, legítimamente estampillados, quede terminado el próximo día 25 del corriente mes de mayo, el

## Banco Central Sucursal de Toledo

ofrece sus ventanillas a su estimada clientela y público en general, para facilitar la realización de esta importante medida, ya que según se dispone en la misma, transcurrido dicho día quedarán fuera de curso y carecerán de validez todos los billetes de emisiones anteriores no presentados al canje.

Los poseedores de billetes estampillados han de ingresarlos en cuenta corriente o Libreta de Caja de Ahorros, de cuyas cantidades pueden disponer libremente, haciéndose los pagos en los nuevos billetes cuya emisión, fechada en Burgos, es del 21 de noviembre de 1936.

Recordamos que el atesoramiento de dinero, en billetes o en plata, está rigurosamente penado, ya que con este antipatriótico proceder no solamente se perjudica el individuo, sino que causa grave daño a la economía nacional y a los altos intereses de la Patria, que en estos momentos defiende y engradece nuestro gran Ejército salvador.

Ingresad vuestras disponibilidades en la Caja de Ahorros del Banco Central

Imposiciones, tres y medio por ciento.  
Sucursales en la provincia: Consuegra, Fuensalida, Mora de Toledo, Ocaña, Oropesa, Quintanar de la Orden, Santa Cruz de la Zarza, Talavera de la Reina, Tarancón, Torrijos, Villacañas y Villarrubia de Santiago.

## Anúnciate en IMPERIO

El Señor

D. Clemente Pérez Redondo  
Jefe del Batallón de Voluntarios  
Dió gloriosamente su vida por Dios y por la Patria el día 11 de mayo de 1937, en el frente de los Aljibes.

A los 28 años de edad habiendo recibido los auxilios espirituales  
R. I. P.

Su afligida esposa, doña Carmen Hernández Aguado; hija, María Fernanda; padres políticos, D. Estanislao y D.ª Juana; hermanos políticos, D. Eugenio (ausente), D. Marcelino y D. Juan José.

SUPLICAN una oración por el eterno descanso de su alma, y les invitan a una misa funeral, que se celebrará el día 20 del corriente mes, en la Iglesia de Santo Justo y Pastor, a las ocho de la mañana.

## Ferretería MARIN

Gran surtido de piezas de arados  
ZOCODOVER, NUM. 4 TOLEDO

Gastos de aprendizaje, que se deben pagar

# De la Historia de los dirigibles

O. R.—No hay ningún invento cuya historia no haya ido acompañada de algún fracaso. La perfección de una construcción cuesta siempre sacrificio humanamente posible para el buen funcionamiento y la seguridad de la máquina; aún no se está seguro de accidentes desgraciados. Los gastos de aprendizaje es ley que obra con doble rigor cuando se trata de dominar por los hombres elementos intranquilos e inseguros, tales como los que se presentan en los viajes aéreos.

El camino que ha seguido el proceso de los globos dirigibles hasta nuestros días, está sembrado de un número no pequeño de desgracias, pero si se pasa una ojeada a la lista de los accidentes, se puede ver con satisfacción que su número ha ido disminuyendo poco a poco y más claro será esto aun si se compara el número de los accidentes con los kilómetros recorridos.

A principios de siglo, cuando varios pueblos comenzaron al mismo tiempo a ocuparse de la idea de un globo dirigible más ligero que el aire, tuvieron que pagar el dinero de aprendizaje todos los inventores. Santos Dumont, el brasiliano, que presentó en París, entre los primeros, su aeronave, sufrió lo mismo que el "Graf Zeppelin", que al fin fué el inventor más tenaz y con más éxitos coronado en este terreno y cuya construcción, en el transcurso de los años, ayudó a dar un éxito reconocido en todo el mundo a la idea del globo dirigible.

La serie de accidentes que él tuvo que vencer comenzó ya en 1906 cuando un defecto del motor le obligó a aterrizar forzoso en Allgau, en donde el globo sufrió tanto de una tempestad nocturna que tuvo que ser desarmado. Pero entre todos los accidentes está su largo célebre viaje felizmente realizado por primera vez desde el lago de Constanza hasta Maguncia el 5 de agosto de 1908, en el cual el globo en Echterdingen fué destruido por una tempestad. Este accidente hizo tan popular su idea que el pueblo alemán reunió en suscripción voluntaria los millones necesarios para la continuación de su obra. El año 1909 sucede la destrucción del globo norteamericano de Wellmann, que trataba de volar sobre el Polo Norte saliendo de Spitzberg; Wellmann tuvo también la suerte, en su intento del año siguiente, al volar sobre el Atlántico, de haber sido salvado a tiempo después de la destrucción de otro globo.

Los años 1909-10 son abundantes en accidentes. El 25 de septiembre de 1909 reventó el dirigible francés "La République" cerca de Mouliens, destruyéndose; en Alemania se destruyeron en 1910 tres zeppelines. En 1911 hubo también que lamentar la pérdida de un zeppelin en Pomerania; en 1912 se quemó después de una explosión, el dirigible "Schwaben" delante del hangar de Düsseldorf y un dirigible militar explotó en octubre cerca de Berlín. En este año la Aeronáutica inglesa y norteamericana sufren los primeros accidentes graves. El 2 de julio de 1912 explotó el "Acron" cerca de Atlantic City y el 17 de diciembre fué arrastrado contra un árbol, y destruido, el dirigible militar inglés "Beta" cerca de Aldershot. El año anterior a la guerra perdió Alemania el dirigible militar construido según el sistema Schütte-Lan, otro en el Mar del Norte, cerca de Helgoland y otro explotó a 6000 metros de altura sobre Johannistal, en donde hubo 28 muertos.

Las numerosas pérdidas de los dirigibles durante la guerra mundial fueron causadas la mayor parte por disparos, por lo que aquí no se mencionarán. Después de la guerra, el año 1919 fué abundante en pérdidas; un dirigible inglés fué destruido en el Mar del Norte en una tempestad; en julio del mismo año se cayó un dirigible norteamer-

cano en un vuelo de prueba sobre Chicago; en 1921 fué destruido sobre Hull el "ZR II" inglés, un dirigible construido por Alemania en concepto de reparaciones. En los tiempos posteriores que están aún en la memoria de todos, recordemos solamente los accidentes más importantes; el del "Shenandoa", destruido el 3 de septiembre de 1925 en Chio; el accidente de Nobile en el Arctico en mayo de 1929, y los dos accidentes del año 1930: el del dirigible inglés "R 100" en mayo y su igual el "R 101" cerca de Allone en Francia, en donde murieron 47 personas, entre ellos el ministro de la Aeronáutica. El 4 de abril de 1933 es un día desgraciado para la Aeronáutica norteamericana y francesa, pues en él se destruyeron el "Acron" en New Jersey en una tempestad, donde hubo 75 muertos, y el dirigible de la marina francesa "E 9". Después vienen dos años en que no suceden tales accidentes, 1934 y 1935, pero en el año 1936 le tocó la triste suerte al dirigible norteamericano "Macon".

Droguería y Perfumería  
**SANTOS**  
Mesones, núm. 11  
— TALAVERA

Carpintería - Ebanistería  
**GARCIA**  
Feria, 15 - TOLEDO

CERÁMICA ARTÍSTICA  
DE  
**Juan Ruiz de Luna**  
Talavera de la Reina  
Especialidad en placas esmaltadas con rotulación de calles

EN EL AMANECER...

Llovía. Marzo azotaba el rostro con todas sus inclemencias térmicas y características. Fuimos primero a Astudillo; después a Frómista. Las tierras labradas, con rectos surcos, ponían en el tumulto y la forzosa anomalía de la guerra, esa sensación y seguridad de continuidad histórica, de permanencia, que ofrece el trabajo, el pan, la tierra, el ganado, que asegura la vida de la generación que sigue, saltando sobre una generación tronchada ahora en su florecer juvenil; pero aquí con gloria.

(Te recuerdo, Dionisio Ridruejo, en aquella conversación que mantuvimos en la intimidad de nuestra emisora de Falange Española, 4, en mi Palencia. Defendías al propietario de la vaca que, requisada, la ve alejarse con más contrariedad que al hijo, voluntariamente entregado a las armas. Y decías: la serenidad del padre que se desprende sin dolor de parte de su ser, estaba justificada; lo entregaba a la Patria en peligro, le daba sin pena. Pero que desapareciera la vaca o no se siembre la tierra ni plante el árbol, es decir, todo lo que ya no es para un día ni forma parte de uno, sino porción y sustento del futuro, puente y continuidad y trabazón histórica... en eso sí que había cierta desazón en darlo, porque era dar de lo que a uno no le pertenece, lo que constituye verdadero eslabón de Imperio. Y esto lo sabe el propietario, si no por razón, por instinto.)

Llegamos la Frómista. Nos detuvimos en un edificio amplio, recogido, silencioso. Acompañaba, vistiendo camisa azul, a mandos de Falange, un inquieto espíritu palentino, ministro del Señor, luchador incansable: afanoso trabajador en la excepcional tarea de llevar, con Jesús, la paz y la dicha a todos los espíritus. Llamamos. Buscamos colaboración

# Fallece en Valladolid Su Eminencia el Arzobispo Gandasegui

## El enterramiento tendrá lugar en la Iglesia de San Esteban

Al amanecer de anteayer, el mayordomo del Prelado vallisoletano celebró misa ante el ilustre enfermo. Este siguió toda la ceremonia con gran fervor, pidiendo le fueran recitadas las preces y jaculatorias propias de los últimos momentos.

Poco después llegaron los doctores que le han venido asistiendo en la enfermedad, de los cuales se despidió agradeciéndoles cuanto por él habían hecho, resultando el momento emocionante. Pocos momentos después entraba en la agonía, que se prolongó hasta las siete y media de la tarde, hora en que ocurrió el fallecimiento. Le rodeaban un sobrino, sus familiares, dos religiosas que le han asistido en la enfermedad, varios señores particulares de la Catedral, buen número de sacerdotes, los referidos doctores que no se le separaron del lecho hasta el momento de la muerte.

Inmediatamente después de ocurrido el fallecimiento, acudieron al Palacio Arzobispal las autoridades locales, que rezaron ante el cadáver y dieron el pésame a los familiares. También enviaron el pésame los generales Mola y Serrador.

El embalsamamiento ha tenido lugar en la tarde de ayer. Inmediatamente el cadáver fué trasladado al salón del trono del palacio, que quedó constituido en capilla ardiente. Se ha reunido el Cabildo Metropolitano, a fin de elegir vicario capitular interino. El enterramiento del ilustre prelado ha de tener lugar en la iglesia de San Esteban, o sea

el templo nacional del Sagrado Corazón.

**DATOS BIOGRAFICOS**  
El doctor don Francisco Gandasegui y Gorochategui nació en Galdecano (Vizcaya), el 5 de enero de 1881 y cursó su carrera eclesiástica en Vitoria en 1896. Explicó Metafísica e Historia Universal en el referido Seminario.

A los dieciocho años, el doctor hizo oposiciones a la Canongía de la Metrópolita de Zaragoza, la que le fué adjudicada. Antes de cumplir treinta y cuatro años fué consagrado obispo de Ciudad Real y, por consiguiente, prior de las Ordenes Militares.

Después regente de la Diócesis de Segovia y, por último, desde el año 1920, obispo de Valladolid, a la muerte del Cardenal Cos.

**¡Arriba España!**

# "El Niño de la Mancha" en el Tercio

## El torero que supo ser legionario

Triste, preocupado con el dolor de su propia vida, he visto ayer tarde al "Niño de la Mancha".

El que un día cosechaba laureles en las plazas de toros y era mimado por las multitudes entusiasmadas con su arte, ha querido probar la suerte también en esta obligación patriótica de recuperar el suelo español.

Cuando en plena juventud su arte era una promesa, cara al porvenir, surgió la tragedia, y dejando atrás la vida regalada de la retaguardia, llegó a la gloriosa Legión, enrolándose en la Octava Bandera del Tercio, jugándose valientemente todo cuanto representaba

# AVISO La Mutua de Seguros Agrícolas "MAPFRE"

Entidad de labradores y para los labradores, pone en conocimiento de sus numerosos asociados y de los agricultores en general, que para dar cumplimiento al Decreto 18 de la Junta del Gobierno de Burgos, continúa sus operaciones de Seguros Sociales y Agrícolas.

**Accidentes del Trabajo, Incendios, Pedriscos, Accidente individual, Motin o tumulto popular, Robo**

La Dirección de LA MUTUA se traslada provisionalmente a nuestras oficinas de SEVILLA, Tetuán, 22, teléf. 27839. La correspondencia puede dirigirse también a TALAVERA de la REINA (Toledo), Cañada Puente Nuevo, 11, triplicado, teléf. 221, Delegación comarcal

**La unión de los agricultores es necesaria más que nunca para la reconstrucción de España**

titudes, el aliento de aquella niña buena, su novia. Recuerda a sus amigos de Cáceres, cuántos por él y su arte han cosechado gratitudes en su corazón, que hoy no olvida.

¡Oh, la guerra...! Y sus ojos, entornados en la penumbra de un recuerdo, déjanle ensimismado. Yo callo, respetuoso con el delirio de un pasado. Son sus primeros años de afición al toro y el "Niño" promete. Su padre, prívale una afición que cree peligrosa. Pero los amigos, videntes de un arte maravilloso, le incitan. El ruedo le llama. Y un día ha de mentir a su padre y a su novia para recibir el bautismo y el triunfo en una plaza cercana a su pueblo. Su padre le castiga, la afición tira, y ha de marchar de su casa con su arte y sus ilusiones para iniciar una vida llena de vicisitudes, de sobresaltos, de desengaños... Luego, la superación a sí mismo y el deseo de triunfar, el orgullo de una raza que ha producido tantos genios. Y cuando todo le sonreía, el calatazo del lobo moscovita ha venido a tronzar su carrera triunfal.

Hay un signo de resignación en su rostro. Yo le aliento; le hablo de la posibilidad de exhibir un día sus facultades, en una corrida benéfica. Y lleno de alegría, brillantes sus ojos gitano, me dice: ¿Sería ello posible? Yo pienso en la reacción que en su ser ocasionaría y en las pesetas que se recaudarían para tantas atenciones de caridad hoy precisas.

Y él, adivinando mi pensar, me habla de que sus facultades para una novillada están buenas todavía con un pequeño entrenamiento. Jamás he sido aficionado a los toros. Pero la emoción vivida, la forma tan sentida del relato que de su vida me hacía un amigo y la dulzura de aquellos ojos soñadores implorando el pan espiritual de unos aplausos en el ruedo me han vencido.

J. COVELO PEREIRA

Imprenta - Librería - Encuadernación - **Rafael Gómez Menor** Comercio, núm. 57 - - TOLEDO - -

# Una playa en mar de tierra

al propósito, espléndidamente logrado en todo nuestro territorio, con la ayuda del Generalísimo, de llevar con "Auxilio de Invierno", caricia y ayuda al niño que siente su carne temprana mordida por dientes agudos y fríos de soledad y tristeza.

Aquí la emocionante escena. Frómista conserva todo su carácter de pueblo de nuestro Castilla. Decir de nuestro y de ahora se significa por estar entregado casi exclusivamente a trabajar la tierra; presenciar el transcurso de nuestras horas y circunstancias, con quietud serena y vivir y morir así, dulce, suavemente, sin romper el marco ni rasgar la niebla de bello pueblo, cercado de oleaje de tierras, encrespadas con surcos prietos, duros y ásperos.

Allí, en el aire donde todas las figuras son conocidas; donde todo se parece a todo lo de cualquier otro pueblo nuestro; donde parece que no puede existir nada imprevisto, sorprendí esta escena:

Salieron a nuestra llamada a recibirnos unas ancianas monjitas. Eran se-

guidoras de Cristo, que habían traspuerto la madurez; se las veía inclinadas bajo peso de edad. Fuimos a pedirles ayuda y ellas no la negaron, pero aclaraban: Somos muchas, pero ancianas y enfermas. Nos hemos reunido aquí, desde que se iniciaron los tiempos de la República, procediendo de toda España. Somos servidoras de Cristo, a quienes la edad y la enfermedad ha puesto fuera de los trabajos.

Nos lo decían con esa suave emoción de quienes ya consideran cumplida su misión en este mundo y viven, como quería Teresa, sin vivir en sí, muriendo porque no mueren.

Erán barcas que habían conocido tantos meses como temporales; tantos peligros de acabar, como años; tantas y tan hondas penas, como alegrías vivieron. Se habían reunido allí, desde que hubo República, provenientes de Cataluña y Andalucía, de todos los puntos de España.

Frómista era para todas ellas algo así como una playa en mar de barro, cercado por el oleaje encrespado de surcos de nuestras tierras labradas. El hecho, que se presta sin duda a muchas divagaciones, poéticas, malogradas sin duda por mí, alcanza también categoría de lección. Nos dice que cuando toda España concentraba en la tranquilidad de nuestra entrada campesina, tanta barca probada por el dolor y por el amor a Cristo, por la virtud y el más alto esfuerzo, es porque el Señor nos señalaba para realizar una gran misión, que era la de una continuidad histórica, sin el menor colapso. El frente más cercano, a más de cien kilómetros, prueba bien la firmeza y raigambre de estos pueblos, que siempre llevaron a Dios y a la Patria sobre los labios y muy dentro del corazón.

por TEOFILO ORTEGA

La infantería nacional ha quedado dominando una de las posiciones más estratégicas para el ataque a Bilbao

Comunistas y anarquistas se manifiestan tumultuosamente contra el Gobierno Negrín

El gobierno que preside Negrín, tiene los minutos contados

Sobre él pesa la amenaza de los extremistas

Los partidos extremistas descontentos con el nuevo gobierno

Valencia.—La constitución del nuevo Gobierno ha sido recibida con ostensible desagrado en la zona roja. La C. N. T. y la F. A. I. han sido las primeras entidades que manifestaron su disgusto. En la mañana de hoy, Valencia, fué uno de los escenarios que vivieron la protesta. Una gran multitud, formada en su mayoría por elementos obreros, recorrió las calles céntricas en tumultuosa manifestación, pidiendo la dimisión del Gobierno Negrín, y la formación de otro, en el que estén representadas y equilibradas las fuerzas sindicales. La manifestación no pudo ser impedida por la Policía, porque las masas desentendieron energicamente sus órdenes de disolverse. Bajo estos auspicios la vida del Gobierno Negrín tiene indudablemente sus horas contadas.—Radio A-Z.

OPERACIONES DE LIMPIEZA EN EL SECTOR DEL ESCAMPLERO

Frente de Asturias.—Nuestros artilleros del Naranco castigaron con suma eficacia los atrincheramientos enemigos. En el sector del Escamplero se efectuó una pequeña operación de limpieza frente a nuestras avanzadillas, consiguiendo alejar al enemigo después de causarle varios muertos y bastantes heridos. En el sector de Trubia fuego de mortero y ametralladora, sin consecuencia para nosotros.—Radio A-Z.

LOS CAÑONES NACIONALES BATEN LOS REDUCTOS MARXISTAS DE ASTURIAS

Frente de Asturias, seis tarde.—En el día de hoy ha continuado el fuego de las baterías nacionales sobre los reductos rojos, castigándolos intensamente. Al atardecer, las baterías rojas se decidieron a romper el fuego, entablándose un duelo de artillería que duró tres cuartos de hora, sin consecuencias.—(De nuestro servicio especial).

Continúa la calma en el frente de Madrid

Frente de Madrid, 6 tarde.—La tranquilidad en el frente de Madrid ha sido absoluta. Varios aviones enemigos intentaron infiltrarse en nuestras líneas, sin conseguirlo, gracias a la actuación de nuestros antiaéreos, que lograron ponerlos en fuga. En el sector de Toledo, los rojos no han dado señales de vida, sin duda a causa del gran quebranto sufrido en las últimas derrotas. Aprovechándose de la desmoralización, se pasaron cuatro milicianos, con el armamento.—(De nuestro servicio especial).

Frente de Madrid Resumen de la prensa roja del día de ayer

«A B C», saluda al camarada Zugazagoitia y le felicita efusivamente por haber legado a ser de un salto Ministro de la Gobernación. «Ahor», da cuenta de que el Comité de Juventudes marxistas unificadas, se reunió anoche, acordando pedir a los poderes públicos mayor actividad en las cuestiones de la guerra. «El Liberal», reclama atención preferente para el orden público y una seria depuración de la retaguardia roja. «La Libertad», espera que el nuevo gobierno de Valencia obre siempre dentro de las normas del Frente Popular. «Castilla Libre», acoge con recelo la constitución del Gobierno Negrín, y aprovecha la ocasión para decir que ellos serán ahora más proletarios que nunca. «El Sol», no quiere ocuparse del cambio de gobierno, y se hace el distraído hablando de la política inglesa. «El Socialista», advierte tímidamente que el partido socialista no será un obstáculo para el doctor Negrín. «Política», también saluda, porque no tiene más remedio, al nuevo gobierno. (Conviene destacar que la Prensa roja madrileña del día de hoy, acoge con bastante frialdad al nuevo gobierno, y que tras de sus palabras se transparenta la desilusión y la desconfianza).

CONTINUA EL PASO DE MILICIANOS A NUESTRAS TROPAS

Frente de Madrid.—Continúa la calma en todos los sectores de este frente. Sólo la artillería nacionalista dió señales de presencia y acción, bombardeando los reductos de la capital. El paso de milicianos que entregan armas es constante por todos los sectores del frente.—Radio A-Z.

EL NUEVO JEFE DEL GOBIERNO ROJO

Salamanca (seis tarde).—En vista de los obstáculos encontrados por Largo Caballero para la formación del nuevo Gobierno, fué encargado el doctor Negrín, prietista, eléptico y casado con una rusa, es decir que reúne todas las condiciones para jefe del Gobierno rojo.—(De nuestro servicio especial).

Coloniales y Mantequería

Juan Reguilón

Cuatro Calles, 11 TOLEDO = Teléf. 1715 Sucursal: SANTO TOMÉ, núm. 4

HA SIDO CONCEDIDA LA LAUREADA AL CAPITAN GARCIA MORATO

Salamanca, cinco tarde.—El «Boletín Oficial del Estado» publica un decreto concediendo la Laureada al capitán de Aviación García Morato, que ha derribado dieciocho aviones enemigos y ha tomado parte en cuarenta y seis combates aéreos.—(De nuestro servicio especial).

DONATIVO QUE UN MATRIMONIO INGLES HACE A LA ESPAÑA NACIONAL

Sevilla, seis tarde.—El general Queipo de Llano ha recibido un cheque de elevada suma, donativo de un matrimonio inglés, a la España Nacional. El general, en su última charla, les dió las gracias en nombre del Generalísimo.—(De nuestro servicio especial).

Nuestras fuerzas continúan su victorioso avance en el frente de Vizcaya

Vitoria, 5 tarde.—Ayer continuó el avance iniciado el día anterior hacia Amorabieta, ocupando las cotas 332, 366, 400 y 229. A las cinco de la tarde, nuestras vanguardias se hallaban a 200 metros de Amorabieta, que aparece ardiendo por los cuatro costados, siendo uno de los incendios más grandes conocidos en esta guerra; igualmente se pasto de las llamas el Convento de Carmelitas de Larrea.—(De nuestro servicio especial).

A nuestros corresponsales informativos

Advertimos a los corresponsales de los pueblos que sus informaciones sobre actos celebrados tienen que ser remitidos dentro de las cuarenta y ocho horas de la celebración de los mismos, ya que en caso contrario, y lamentándolo mucho, nos abstendremos de publicarlas. Asimismo advertimos que no mantenemos correspondencia sobre originales publicados ni devolvemos información alguna que nos haya sido remitida para su publicación. LA DIRECCION

Los comunistas descubren ciertas maniobras de Largo Caballero

Valencia.—Circula por esta ciudad una hoja clandestina, en la que se relatan episodios de la crisis actual del Gobierno anarco-comunista. En dichos impresos se recogen algunas cartas que se han cruzado estos días entre Largo Caballero y elementos de la C. N. T., cartas en las que no queda muy bien parado el jefe socialista. La Policía ha procedido inmediatamente a la recogida de las hojas clandestinas y ha detenido a numerosas personas, la mayoría sindicalista, sorprendidas cuando repartían aquéllas.—Radio A-Z.

SE RECHAZA UN ATAQUE EN EL FRENTE DE TERUEL

Frente de Aragón, cinco tarde.—Las posiciones nacionales del frente de Teruel han sido objeto de dos ataques por parte de los marxistas, que han sido valientemente rechazados, dejando el enemigo cincuenta muertos abandonados y diez fusiles, tres de ellos ametralladores. La aviación nacional cooperó eficazmente en la operación.—(De nuestro servicio especial).

UN RASGO DE UN FLECHA

Salamanca, cinco tarde.—Para la construcción de un nuevo acorazado, un flecha ha hecho entrega al gobernador de Cádiz de 250 pesetas que contenía su hucha, manifestando su deseo de marchar al frente.

LOS COMUNISTAS LANZAN UN MANIFIESTO

Valencia (siete tarde).—El jefe del partido comunista, Jos Díaz, ha lanzado un manifiesto, pidiendo a todos los partidos la unión para poder combatir al enemigo que se halla infiltrado en nuestras filas.—(De nuestro servicio especial).

Parece ser que nuestras tropas han ocupado Amorabieta

En las últimas operaciones han tenido los rojos, incalculable número de muertos

Amorabieta se halla completamente dominado

Frente de Vizcaya.—El avance hacia Amorabieta fué uno de los más espectaculares de la campaña del Norte. Después de intensa preparación artillera se lanzó nuestra infantería sobre las posiciones rojas. El enemigo intentó resistir en los primeros momentos, con lo que se aumentaron sus bajas y su castigo. A las once y media de la mañana se habían logrado todos lo subjetivos. Amorabieta se hallaba completamente dominado. Los carros de asalto ocasionaron enorme cantidad de muertos, entre los batallones rojos que operaron en este frente. Al ocupar nuestras fuerzas Amorabieta contemplan una vez más el bárbaro y salvaje espectáculo de un pueblo en llamas. Los marxistas, fieles a la dinamita y a la gasolina, se entregaron en las últimas 24 horas a su quehacer favorito de refinados demoleedores. La estampa de Irún, de Eibar y de Guernica se repite con toda la crudeza en Amorabieta. Por todas partes nos sale al encuentro el esqueleto negrecido de los hogares incendiados o la bestial carcoma de la dinamita.—Radio A-Z.

NUESTRAS FUERZAS REALIZAN UNA DE LAS MAS IMPORTANTES OPERACIONES DEL FRENTE DE VIZCAYA

Frente de Vizcaya.—En el día de ayer ha continuado el avance de las tropas del general Mola. Se ocuparon brillantes posiciones en el camino de Bilbao, siendo enorme la cantidad de muertos y prisioneros hechos al enemigo. Al término de la jornada, la vanguardia nacional se hallaba a 400 metros de Amorabieta, villa que según noticias, ha caído hoy en nuestro poder. La misma información señala el hecho de que la villa de Amorebieta ha sido incendiada por los marxistas en su huida, pereciendo en las llamas el Convento de Carmelitas. Con la toma de Amorabieta nuestras tropas se encuentran en la situación estratégica más importante en su avance hacia la capital de Vizcaya.—Radio A-Z.

Horario y Programa de RADIO NACIONAL al servicio de la liberación de España

- Onda: 274 metros = 1095 kilociclos
14,00-15,00 horas.—Música, familia, auxilio de invierno, etc.
17,30-18,15.—Música, autokomintern, soldado, etcétera.
18,15-18,45.—Noticias en alemán e italiano.
18,45-20,00.—Habla Española.
21,30-22,00.—Noticiario oficial en varios idiomas.
22,00-22,30.—Conferencias.
22,30-23,00.—Noticiario internacional.
23,00-24,00.—Música clásica y diversos.
24,00-24,15.—Parte oficial y crónica.
24,15-24,30.—Música.
24,30-1,30.—Servicio de Prensa.

Café Restaurant "SUIZO" Plaza de Zocodover TOLEDO

Llegan evacuados de Bilbao a Francia

Bayona, 4 tarde.—Ha llegado a este puerto otra segunda remesa de evacuados, en dos barcos ingleses y el español «Habana». El gobierno francés les facilitó autocars para que se trasladan a los puntos señalados de antemano. Entre estos evacuados vienen varios dirigentes rojos, que aprovechan la ocasión para salir del campo de acción de sus crímenes, por temor a represalias.—(De nuestro servicio especial).

MEDALLA MILITAR COLECTIVA A LA QUINTA BANDERA

Salamanca (cinco tarde).—El «Boletín Oficial» del Estado publica un decreto, concediendo la medalla colectiva del Mérito militar a la Quinta bandera del Tercio.—(De nuestro servicio especial).

Confitería Mazapanes RODRIGO MARTINEZ Santo Tomé, 17 TOLEDO

EL BEBE Confección para señoras y niños Comercio, 26 y 28 TOLEDO

Bebidas y Comidas San Luis San Francisco, 26 (bis) TALAVERA

Anúnciese en IMPERIO

# EXTRANJERO

# nuestra antena

## El Ministro francés del Aire incurre diariamente en delitos que sanciona el Derecho Internacional

El peligro comunista en el mundo

### Fracasan los intentos de Moscú de acercamiento al Japón

#### 400 familias sin albergue en un pueblo de la India

#### Un sacerdote de 70 años muere asesinado en pleno día por dos comunistas franceses

#### ENERGICA PROTESTA DEL MINISTRO DEL PERU CERCA DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Lima (E. I. A. R.).—El Gobierno del Perú ha publicado un comunicado en el cual se declara que la policía de Madrid se introdujo en el Consulado, forzando las ventanillas y robando el dinero, joyas y otros valores, deteniendo arbitrariamente a trescientas personas de los refugiados, e incluso al mismo cónsul señor Ibáñez.

El ministro del Perú en Madrid recibió la orden de protestar energicamente cerca del Gobierno de Valencia.

#### DEL ACCIDENTE OCURRIDO AL CAZATORPELDO "HUNTER"

Berlín (E. I. A. R.).—La agencia oficiosa alemana desmiente violentamente las noticias esparcidas por la Prensa, según las cuales el cazatorpedero inglés había sido torpedeado por una nave alemana.

Para sostener la tendenciosa tesis, los autores de la noticia afirman que la quilla de la nave aparece visible los boquetes de entrada y salida del torpedo.

La Agencia Oficiosa escribe que tal noticia es absurda y no precisa que se desmienta, porque no sólo los especialistas, sino todas las personas capaces de reflexionar saben muy bien que un torpedo no produce agujeros de entrada y salida, sino que cuando toca las planchas de la nave se produce la explosión que habría producido en el cazatorpedero daños mucho más importantes de los que en él se ven.

### Pequeña ciudad india semidestruida por un incendio

Bombay.—Un incendio rápidamente propagado por el viento ha destruido Gutulpore. Alrededor de 400 edificios están convertidos ahora en cenizas humeantes y las familias de trabajadores que son la máxima parte de los habitantes se encuentran sin albergue. A semejante desastre ha contribuido la absoluta falta de agua para sofocar el fuego. Entre los habitantes hay muchos heridos, cinco muertos y bastantes desaparecidos.

De una encuesta sumaria realizada parece deducirse que el incendio haya sido originado por un acto de sabotage realizado por elementos indeseables.

### SACERDOTE FRANCÉS ASESINADO POR LOS COMUNISTAS

París.—Continúa la vivísima impresión por el despreciable delito cometido por dos jóvenes comunistas que en Juvisy, en pleno día, asaltaron en la vía pública a un sacerdote, de setenta años, y después de haberlo insultado repetida-

### EL CONTRASTE RUSO-JAPONÉS

Tokio.—Los soviets, en la esperanza de mejorar las propias relaciones internacionales, están intentando un acercamiento al Japón, y a ese propósito, la Agencia Domei informa que el Gobierno soviético ha nombrado como nuevo embajador en Tokio al actual director del departamento del Extremo Oriente, para el Comisariado de Asuntos Exteriores, Korslovny, que, según se dice en los ambientes responsables, goza de simpatías en las relaciones con el Japón.

Las tentativas soviéticas para allanar las diferencias existentes con el gobierno de Tokio, habrían tenido su primera confirmación por el largo coloquio que el actual embajador soviético, Pourasseff, tuvo con el presidente del Consejo, Sato, en relación con las causas de desacuerdo.

Se sabe, sin embargo, que las vagas esperanzas soviéticas han chocado contra dificultades irremontables, por lo cual, el coloquio no ha dado ningún resultado favorable, y por ello no se ha llegado a ningún acuerdo.

### Bocadillos DIAZ

#### Tomás Sierra

1.ª Casa en lanas, cazadoras, camisas, calceines  
Extenso surtido en perfumería  
Comercio, 5 al 11. - Toledo

### ESCANDALOSA SENTENCIA EN FRANCIA CONTRA UN TRABAJADOR ANTICOMUNISTA

París.—El Tribunal Correccional de Soissons ha dictado la sentencia en el proceso Formysin, el trabajador, condenado a muerte por un Tribunal revolucionario, por haber fijado manifiestos anticomunistas en las paredes de Soissons.

Como se recordará, el Formysin, que, como consecuencia de las heridas sufridas corría riesgo de perder la vista, ha tenido una disminución permanente de la facultad visual.

El Tribunal ha dictado una sentencia verdaderamente escandalosa, ya que, aun habiendo reconocido culpables a los siete imputados de secuestro de personas y de lesiones, les ha condenado a penas mínimas.

Efectivamente, dos imputados, Francat, de veintitrés años, y Andiaux, de veinticinco, han sido condenados a seis meses de prisión. Billa Coc, de veinte años, a dos meses de prisión, con la condicional y cincuenta francos de multa. Blancard, de catorce años, a un mes con la condicional. El séptimo imputado, Mascot, ha sido absuelto. El Tribunal ha concedido a Formysin como parte civil, una indemnización de 75.000 francos.

### COMO SE VIVE EN ITALIA Y COMO SE VIVE EN LOS PAISES SOVIETIZANTES

París.—Resulta de un cálculo efectuado por "Paris Soir" que el precio del pan en Italia es el más barato de Europa, como también el coste de la vida indicado en Italia es el menos alto entre los grandes países europeos.

El periódico parisino hace a continuación el cálculo del precio de un cesto de viveres en las principales ciudades europeas. El cesto contiene los siguientes géneros alimenticios: una docena de huevos del día, un nilo de azúcar, un kilo de arroz, uno de pasta, un kilo de carne, uno de pan y uno de café crudo. El coste total de estos géneros calculados en francos franceses, es el siguiente para las varias grandes ciudades europeas: Copenhague, 94 francos; Oslo, 87; Londres, 86; Berlín, 80; Zurich, 79; Rotterdam, 79; Bruselas, 76; Viena, 76; París, 60; Budapest, 59; Milán y Roma, 56.

El periódico, teniendo en cuenta estos cálculos, indica en consecuencia que en Italia los precios son inferiores a los de los grandes países de Europa, donde, como se sabe, las influencias políticas soviéticas, gravitan notablemente sobre la vida económica.

### La próxima visita de los soberanos de Italia a Budapest

Budapest (E. I. A. R.).—En la Cámara de Diputados el Presidente del consejo habló de la próxima visita de los Soberanos de Italia a Budapest, afirmando que el Gobierno y con él todo el pueblo húngaro esperan con fervor el momento de poder expresar a los augustos huéspedes y al Gobierno fascista italiano, los calurosos afectos, de amistad sincera y de devoción. Los diputados hicieron una gran demostración de simpatía a Italia.

### LA HUELGA DE LOS CONDUCTORES DE AUTOMOVILES EN LONDRES

Londres.—A pesar de las tentativas de arreglo, la huelga de los conductores de au-

tobuses continúa sin interrupción.

El personal de 4 garajes de los 50 que se dedican al servicio de autobuses, se ha negado a volver al trabajo.

Se intenta hacer tomar parte en la huelga a los conduc-

tores de tranvías, de filobus y de trenes subterráneos, que hasta ahora han funcionado a la perfección.

Como es notorio la Comisión de encuesta que hace cuatro meses que se ocupa intensamente de la controversia que ha provocado veinte huelgas, se ha reunido nuevamente para examinar la situación que amenaza agravarse todavía más.

### El ministro de Defensa, de Hungría, anuncia la decisión de alcanzar la igualdad militar

Budapest (E. I. A. R.).—El ministro de la Defensa Nacional ha anunciado en la Cámara la próxima decisión del Gobierno de Hungría de alcanzar la igualdad militar. El ministro ha asegurado que Hungría tiene la necesidad de la igualdad de derechos. Y porque se trata no sólo de una cuestión militar, sino incluso política, dijo que espera al ministro de Negocios Extranjeros para hacer, respecto al particular, las oportunas aclaraciones.

### Huelga en una plaza fuerte india

Quetta.—Los trabajos de reconstrucción de la ciudad, la cual como se sabe, está destruida por el terremoto de hace dos años, han quedado completamente interrumpidas como consecuencia de la huelga declarada por los comunistas.

### Tropas rusas se pasan a los republicanos del Turkestan

Tallin (E. I. A. R.).—Personas procedentes de las repúblicas soviéticas aseguran que las tropas bolcheviques no han llegado todavía a dominar la revolución de Turkestan, en donde los antibolcheviques confían alcanzar la reconstitución de la antigua república. Contingentes de tropas rusas de religión musulmana se han pasado a los insurrectos.

### La destrucción de Amorabieta supera a todas las pasadas

### Testigos de vista declaran que los mismos vascos separatistas cooperaron al incendio

Durango, 18. (23.30).—El tiempo ha cambiado bruscamente en el frente de Vizcaya para prolongar por unos días o por unas horas la agonía de los rojos vizcaínos. No se ha de imponer necesariamente—Dios la ha impuesto ya por dos días—una paralización de las brillantísimas operaciones que se vienen realizando.

Desde ayer llueve a tormentes de una manera violenta, como no acostumbra a hacerlo por estas tierras. No se trata del clásico "chirimir", sino de un verdadero diluvio, que apoca a los hombres y que convierte campos y caminos en grandes barrizales.

En estas condiciones es absolutamente imposible operar. Ni ayer ni hoy han podido levantar el vuelo nuestras escuadrillas de aviación, ni pueden precisar sus tiros por falta completa de visibilidad nuestras baterías; ni nuestros soldados por las especialísimas condiciones de este terreno, pueden dar un paso. Es lamentable que este inesperado cambio imponga un compás de espera por demás inoportuno. Pero contra el temporal, no hay sino que armar, se de un poco de paciencia y esperar a que amaine. Precisamente el tiempo ha demostrado por unas horas la entrada de nuestras tropas en Amorabieta, que para ser de España, estaba sólo pendiente del

acto estricto de la toma de posesión; claro es que Amorabieta, por desgracia, interesa ya bien poco. La bestialidad rojo-separatista ha consumado en aquel bellissimo pueblo uno de sus más bárbaros actos de destrucción. Si Eibar superó a Irún, y Guernica a Eibar, Amorabieta supera a todos. Sólo queda un montón de escombros humeantes, en el que nuestros soldados no han querido entrar hasta ahora, porque es ya muy poco, si es que queda algo, lo que pueda salvarse.

Hoy la vanguardia de nuestra columna llegaron a las primeras casas del pueblo, por cuyas calles se adentraron algunos, que, no obstante la barrera de fuego infranqueable que les ofrecían, los inmuebles que en intesa hoguera ardían violentamente, consiguieron acercarse hasta la iglesia, en cuyo interior había cerca de 400 personas, exclusivamente mujeres, niños y ancianos, que, presas de indescriptible pánico y extenuadas por el hambre y el terror, comenzaron a retirar de allí a aquellos desgraciados, y fué entonces cuando la barbarie y bestialidad marxista tuvieron una prueba más de su ferocidad. Con una ametralladora emplazada en una altura próxima al pueblo, comenzaron a hacer fuego contra los que se ponían a salvo, consiguiendo hacer algunas bajas. Las infelices mujeres, chiquillos y ancianos recogidos por nuestras tropas

fueron traídos a Durango, donde se les proveyó de alimento.

Cuentan que no sólo fueron los batallones asturianos los que consumaron la horrenda destrucción del pueblo por medio de la dinamita y de la gasolina, sino que les ayudaron con gran empeño los grupos de nacionalistas vascos. De esta forma, Vizcaya ha visto perderse entre escombros y ceniza uno de sus más bellos pueblos. Ya tienen las históricas damiselas británicas un nuevo testimonio para hablar del humanitarismo amaro de la canalla, que deja tras sí como sola huella de su paso, un ruego de asesinatos, e incendios. Y ahora, a esperar a que mejore el tiempo, y mañana aclarará. Es probable que pudiéramos transmitir noticias gratas que pusieran un contrapeso de consuelo a este dolor colectivo de ver cómo tienen los que aún dicen que se alzaron en armas por su amor al país vasco, y lo están despedazando con estas feroces destrucciones que tan al descubierto ponen contra qué gente se han alzado todos los que de dignos quedaban en nuestra Patria.

Si quieres saber la verdadera noticia de última hora, suscríbete a

# Instrucciones para el desenvolvimiento del Decreto núm. 264, sobre amparo a las clases humildes sin trabajo y sin medios para satisfacer las necesidades más perentorias

## QUIENES GOZARAN DE SUS BENEFICIOS

Artículo 1.º Gozarán de los beneficios del Decreto las personas que se encuentren comprendidas en alguno de los conceptos siguientes:

a) Los obreros y empleados españoles que teniendo oficio o profesión conocidos, se encuentren en paro forzoso, y hallándose inscritos en las Oficinas de Colocación Obrera, no hubieren rehusado el trabajo que se les ofreciere, ni sido despedidos del que antes tuvieron por falta de moralidad o por delito.

En el concepto de empleado no se comprende a los empleados públicos.

b) Los soldados y cabos del Ejército o de la Armada que se hallasen movilizados y carezcan de otros ingresos que los que perciban por su servicio militar y éstos no excedan del jornal medio de un bracero en la localidad donde radique su vivienda.

c) Los soldados y cabos pertenecientes a la Milicia Nacional de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS que careciendo de otros ingresos que los militares y siendo éstos de la cuantía que se dice en el párrafo anterior, se encuentren precisamente en los frentes de combate o bien hospitalizados como consecuencia de enfermedad o de herida causada en la campaña.

d) Las viudas y los huérfanos de combatientes muertos en la guerra, cuando la pensión que disfruten por tal concepto no alcance la suma de un jornal medio en la localidad.

## REQUISITOS INDISPENSABLES

Art. 2.º Para disfrutar de los beneficios del Decreto habrán de concurrir, además, los requisitos siguientes:

Primero.—Que el beneficiario sea cabeza de familia y tenga hecho a su nombre el contrato de alquiler de su vivienda.

Segundo.—Que los miembros de su familia con quienes conviviere no perciban ingresos que alcance suma igual a la de un jornal medio de la localidad.

Tercero.—Que la vivienda que habita el beneficiario satisfaga alquiler no superior a 150 pesetas mensuales.

Cuarto.—Que el beneficiario

se encuentre provisto de la "tarjeta oficial de exención de pago de alquileres", expedida por la Cámara de la Propiedad Urbana de la circunscripción respectiva.

## BENEFICIOS QUE SE OTORGAN

Art. 3.º Los beneficios que se otorgan a las personas comprendidas en los artículos anteriores son los siguientes:

Primero.—La exención total del pago de los alquileres de la vivienda que ocupasen.

Segundo.—La exención del pago de las cantidades devengadas por suministro de agua y luz eléctrica, siempre que las cantidades consumidas no excedan de la media que por dichos conceptos hubieren alcanzado en los tres meses últimos.

Tercero.—La demora del pago de los alquileres devengados con anterioridad a la vigencia de este Decreto.

Cuarto.—La excepción de "no pago por causa justificada" a toda demanda de desahucio del local de su vivienda.

La exención de pago de los números 1.º y 2.º se contrae a las cantidades devengadas durante los meses en que estuvieron los beneficiarios en posesión de la tarjeta.

La demora del número 3.º alcanzará igual lapso de tiempo, transcurrido éste, el deudor vendrá obligado a satisfacer los atrasos por mensualidades de modo que el recargo mensual no exceda de un tercio de la renta mensual ni baje de un quinto.

La excepción del número 4.º se refiere precisamente a los alquileres devengados, durante los meses que estuviere el inquilino en posesión de la tarjeta.

## COMO SE SATISFARA EL IMPORTE TOTAL DE LOS ALQUILERES CONDONADOS

Art. 4.º Todos los propietarios, usufructuarios o perceptores de rentas de fincas urbanas que radiquen en la circunscripción de cada una de las Cámaras de la Propiedad Urbana, vendrán obligados a satisfacer a prorrata el total importe de las rentas de alquileres que se condonen dentro de la misma circunscripción, en aplicación del Decreto, más un 20 por 100 para fallidos.

Están obligados a contribuir a la prorrata, así los propietarios que habiten su propia casa, como los que sean dueños de solares y todo aquél que perciba una renta cualquiera de la Propiedad Urbana.

Los propietarios de edificios cuyos alquileres se condonan, figurarán en la derrama como si efectivamente percibiesen esas rentas.

## LO QUE CORRESPONDE HACER A LAS CAMARAS DE LA PROPIEDAD Y A SUS REPRESENTANTES OFICIALES

Art. 5.º Corresponde a las Cámaras de la Propiedad:

Primero.—Expedir las tarjetas de exención a los solicitantes que tuvieren derecho a ellas y otorgar su prórroga.

Segundo.—Hacer mensual-

alquileres condonados, más un 20 por 100 para fallidos, entre los propietarios obligados a su pago.

Tercero.—Recaudar las cuotas de esa derrama y abonar contra recibo a los propietarios con derecho a ella las rentas que dejaron de percibir.

La Cámara ejercerá estas funciones por sí misma en la localidad donde tenga su domicilio y sirviéndose de sus representantes oficiales en los demás Ayuntamientos de su circunscripción.

Art. 6.º Las Cámaras estarán facultadas para reclamar los datos necesarios a las Compañías que explotan los servicios de agua y luz, a los efectos de lo dispuesto en los artículos 2.º y 8.º del Decreto.

Art. 7.º Corresponde a los representantes oficiales de las Cámaras allí donde éstas no tengan su domicilio:

a) Expedir las tarjetas de exención que soliciten los vecinos de la localidad con arreglo a las instrucciones de la Cámara respectiva.

b) Remitir a la Cámara una relación de propietarios de fincas urbanas, usufructuarios o perceptores de rentas por tal concepto en la localidad, sirviéndose a este efecto de las declaraciones juradas que presenten los interesados, los cuales comprobarán debidamente con los datos que habrán de suministrarles las oficinas públicas que los posean.

c) Recaudar de los propietarios de la localidad las cuotas de la derrama acordada por la Cámara, respecto de los mismos.

d) Abonar a los propietarios de la localidad que tuvieren derecho a ello, las rentas por la Cámara condonadas.

## LO QUE NECESITA HACER EL INQUILINO SOLICITANTE

Art. 8.º El inquilino que se juzgare con derecho a los beneficios del Decreto o ausente él, quien en su casa haga las veces de cabeza de familia, se dirigirá por escrito a la Cámara respectiva o a su representante local, alegando su derecho y solicitando que se le expida la tarjeta de exención.

En prueba de su derecho, todo peticionario deberá acompañar los siguientes documentos:

a) Certificación del último padrón de vecinos de la vivienda que habite.

b) Declaración jurada del dueño de la vivienda, acreditando la renta que satisface.

c) Certificación expedida por la Alcaldía respectiva del jornal medio de un bracero en la localidad.

d) Declaración jurada de no reunir por todos conceptos ingresos superiores al jornal medio de un bracero.

Según los casos en que base su petición, acompañará además:

a) Testimonio del jefe del Cuerpo o Milicia que acredite hallarse el peticionario movilizado, con especificación del destino o empleo que sirva.

b) Testimonio del jefe del hospital en que yaciere enfermo o herido.

c) Certificación del Registro civil que acredite la condición de viudedad u orfandad del peticionario respectivo de un combatiente y certificación de los subsidios que perciba por tal concepto, en su caso, expedida ésta por la oficina correspondiente.

d) Certificación de hallarse inscrito el solicitante en la Oficina de Colocación Obrera, no haber rehusado trabajo y no ha-

ber sido despedido por falta de moralidad o por delito.

Todas estas certificaciones se expedirán gratuitamente y en papel común.

## EL DECRETO NO TENDRA EFECTOS RETROACTIVOS

Art. 9.º Los inquilinos que hubiesen satisfecho sus alquileres, aun cuando se hallasen en las condiciones del Decreto, no tendrán derecho en ningún caso a pedir su devolución.

## LAS DECISIONES DE LA CAMARA Y LOS RECURSOS CONTRA ELLAS

Art. 10. La Cámara, dentro de los cinco días siguientes a aquel en que recibió la solicitud y previa la comprobación que estime precisa sobre la certeza de los hechos, expedirá la tarjeta al peticionario o le comunicará por escrito la resolución denegatoria, expresando, en este caso, el fundamento de la misma.

Art. 11. Contra las resoluciones de las Cámaras que denieguen el derecho a la exención, el solicitante podrá recurrir, en término de dos días, a las Juntas provinciales que para este fin se crean, bajo la dependencia de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado. Aquellas Juntas, en plazo de cinco días, resolverán sin ulterior recurso.

## LA JUNTA DE RECURSOS

Art. 12. Para la resolución de los recursos a que se refiere el artículo anterior y los que regula el artículo 20, se constituirán en cada provincia una Junta compuesta por el Presidente, Tesorero y Contador de la Cámara y los siguientes Vocales adjuntos:

a) Un delegado de la Autoridad militar provincial.

b) Un representante del Jefe provincial de la Milicia Nacional de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

c) Un delegado del Gobierno civil de la provincia.

d) Un representante del Delegado provincial de Trabajo o de la Autoridad que haga sus veces.

e) Un representante del Ayuntamiento donde tenga su domicilio la Cámara.

Los Vocales miembros del Pleno de la Cámara, sustituirán al Presidente en sus funciones por orden de antigüedad.

Actuará de Secretario de la Junta provincial el mismo Secretario de la Cámara, sin voto.

## OTROS BENEFICIOS

Art. 13. A toda demanda de desahucio de una vivienda podrá el demandado oponer la excepción de "no pago por causa justificada", cuando se encontrare comprendido en el beneficio del Decreto.

Formulada la excepción, el Juez que entienda en el juicio, acordará la suspensión del procedimiento y abrirá un plazo de quince días para que dentro de él justifique el demandado su derecho mediante la presentación de la "tarjeta oficial de exención".

Si lo hiciera así, el Juez mandará archivar provisionalmente las actuaciones, hasta que en su día se instare por la parte actora lo que a su derecho conviniere.

Si el demandado no presentare la tarjeta de exención, el Juez ordenará que siga el juicio adelante por sus trámites ordinarios.

Lo dispuesto en el presente artículo será de aplicación aun-

que el procedimiento se encuentre en trámite de ejecución de sentencia al publicarse la presente.

## VALIDEZ DE LAS TARJETAS DE EXENCION

Art. 14. La tarjeta de exención que otorguen las Cámaras deberá ajustarse al modelo que se publica como apéndice primero de estas instrucciones.

Art. 15. La tarjeta tendrá validez para el mes a que se refiere su expedición; esto, no obstante, si dentro de la vigencia del Decreto siguieren concurrendo en el titular las condiciones necesarias para disfrutar de los beneficios concedidos, deberán las Cámaras prorrogar sucesivamente dicha validez cada más sin que pueda exceder la prórroga de dos meses.

## COMO SE HARA EL PRORRATEO ENTRE LOS PROPIETARIOS

Art. 16. Terminada la expedición de tarjetas de exención, correspondientes a cada mes, la Cámara obtendrá la cifra resultante de la suma de alquileres condonados, y añadido a ella un 20 por 100 más para fallidos, prorrateará el total entre los obligados a su pago, en proporción al total de las rentas que cada uno perciba de la propiedad urbana dentro de la circunscripción de la Cámara.

Art. 17. En los cinco primeros días, a partir de la fecha de publicación del presente, todos los propietarios, usufructuarios o perceptores de rentas de la Propiedad Urbana están obligados a presentar en la Cámara de la circunscripción en que su finca radique, directamente o por medio de los representantes locales de aquélla, declaración jurada en que figuren el emplazamiento de la finca, pisos de que consta y alquileres que satisface cada uno mensualmente, producto bruto, renta líquida y gastos por suministro de agua y luz en el caso en que sean éstos de cuenta del propietario, todo ello conforme al modelo que se publica como apéndice 2 de estas instrucciones.

Igual declaración deben hacer cuando varíen los alquileres que percibieren.

Art. 18. Con los datos de esta declaración, debidamente comprobados con los que les proporcionen las Oficinas públicas, de quienes lo soliciten, las Cámaras formarán el fichero que les sirva de base para las operaciones de prorrateo, recaudación de cuotas y pago de alquileres condonados.

## FORMA DE HACER EFECTIVAS LAS CUOTAS Y RECURSOS DE LOS PROPIETARIOS

Art. 19. Para hacer efectivas las cuotas de la derrama de alquileres condonados y asimismo para recaudar sus cuotas sociales, las Cámaras podrán utilizar el procedimiento de apremio que regula el Estatuto de Re-

## Casa TALAVERA

Tejidos y Calzados  
Zocodover, 1 y 3  
TOLEDO

## Casa MARIN

= ULTRAMARINOS FINOS =  
Especialidad en garbanzos y aceite  
Belén, 1 — TOLEDO

## "El Paraíso"

Domingo Clavel Cantos  
La casa más surtida en PERFUMERÍA, TEJICO y NOVEDADE  
San Francisco, núm. 11 — TOLEDO

## F.E.T. de las J.O.N.S.

Las milicias nacionales saludarán, siempre que estén sin armas, con el brazo en alto. Todos los camaradas de la Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S. tienen la obligación de saludar con el brazo en alto, no llevando armas, a más de a los Jefes del Movimiento, a todos los Jefes y Oficiales del Ejército.

## Anúnciate en IMPERIO

caudación de 18 de diciembre de 1928.

Art. 20. Los propietarios que se creyeran perjudicados por la resolución de la Cámara al hacer la derrama del total de los alquileres condonados, podrán recurrir contra esa resolución en plazo de cinco días ante la Junta provincial establecida en el artículo 12, cuya decisión será definitiva.

## LAS FINCAS ABANDONADAS

Art. 21. En sustitución de los propietarios de fincas abandonadas por causa de la guerra, y en tanto se provea a la administración de éstas, las Cámaras se subrogan en los derechos y obligaciones de los mismos, por lo que se refiere al cumplimiento del Decreto.

## LIMITACIONES.—SANCIONES PARA LOS CASOS DE NEGLIGENCIA

Art. 22. Los beneficiarios no podrán variar el domicilio que tuvieren en el día de la publicación del Decreto a otro de mayor renta dentro de los comprendidos en la exención que goce del beneficio.

Tampoco podrán subarrendar su vivienda total ni parcialmente.

Art. 23. La Comisión de Trabajo de la Junta Técnica, a quien corresponde vigilar el cumplimiento del Decreto, podrá corregir disciplinariamente la negligencia en que incurren las Cámaras en la aplicación del mismo, imponiéndoles multas desde 100 pesetas hasta 5.000.

## DISPOSICIONES ADICIONALES

Primera.—Inmediatamente de publicadas las presentes Instrucciones en el "Boletín Oficial del Estado", las Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana se reunirán en sesión y acordarán lo necesario para dar cumplimiento estricto a lo dispuesto en las mismas.

Segunda.—Dentro de los quince días siguientes a la publicación de las presentes Instrucciones, los inquilinos con derecho a ello solicitarán de las Cámaras que se les expida la correspondiente tarjeta de exención.

Tercera.—Los nombramientos de Delegados que en cada Ayuntamiento hagan las Cámaras para el cumplimiento de las disposiciones contenidas en la presente, tendrán el carácter de obligatorios.

Cuarta.—Las Corporaciones y Entidades vendrán obligadas a facilitar a las Cámaras los datos que interesasen para el cumplimiento de las obligaciones que se les imponen.

Burros 8 de mayo de 1937.—Fidel Dávila.

Los modelos a que se refieren las presentes Instrucciones rectificadas no sufren alteración alguna y están insertos en el "Boletín" número 202, de 10 de los corrientes.

**Restituto Carmona**  
COMESTIBLES FINOS  
Bajada del Corral de D. Diego, 1  
y Plaza de Abastos, 12-13  
TOLEDO

**Mario Torán**  
ULTRAMARINOS

Sixto Ramón Parro, 7 TOLEDO

**MOISÉS PASTOR**  
ULTRAMARINOS FINOS  
Pozo Amargo, 19  
TOLEDO

**CAFE BAR**  
MARCELINO GARCIA  
NAVALCARNERO

La gran Asamblea de Corporaciones

# El Duce examinó la cuestión de las materias primas

## “Nosotros, manifestó, no renunciaremos jamás a nuestro planes de autarquía”

Roma (E. I. A. R).—En la Asamblea General de Corporaciones, que tuvo lugar en el histórico Salón del Palacio Senatorial, al pie de la estatua de Julio César, en Campidoglio, y que fué presidida por el Duce, se hallaban congregadas más de 800 personas representativas de los más altos cargos del Estado.

El Duce se dedicó a examinar los distintos sectores de la economía nacional, especialmente en lo referente a materias primas.

Acerca del carbón ha dicho que la producción italiana viene aumentando y confía podrá alcanzar un tercio de las exigencias del país. Incluso electrificando todas las líneas ferroviarias, no llegará a alcanzarse quizás una completa autonomía, pero no ello es motivo de preocupación, ya que existirán siempre una o varias secciones dispuestas a proveer de cuanto se necesite en materia de carbón.

Por lo que respecta al “hierro”, el patrimonio productivo total es de 30 millones de toneladas y es suficiente para las necesidades.

El Duce ha puesto de relieve con satisfacción que no solamente se ha alcanzado el completo, sino superado, la cantidad de “aluminio” que precisa.

Acerca del “petróleo” y otros combustibles en el segundo semestre de 1938 se llegará a obtener la total autonomía de todo cuanto afecta a las necesidades nacionales de bencina y otros lubricantes.

Incluso en el campo de las “celulosas” muy pronto quedará reducida a cero la importación al extranjero.

Por lo que respecta a la “goma” se ha previsto el cultivo del “guáñile”, a pesar de que los estudios para alcanzar la goma sintética se hallan muy adelantados y se confía que una sociedad estatal y privada se halla en vísperas de alcanzar en este sector una completa autonomía.

Acerca de la “industria textil”, la ingeniería italiana ha triunfado.

Con referencia a la constitución de grandes unidades parastatales en algunas industrias básicas, el Duce hace presente que el Estado fascista no estima movernopolizar la economía. Allí en donde la iniciativa privada sea insuficiente, interviene el Estado fascista, pero éste no quiere afectar ni absorber todas las industrias, variadas, mudables, complejas manifestaciones de la vida económica, porque no quiere convertirse en un Estado elefantístico o parálitico como sucede al bolchevismo.

El Duce terminó diciendo: “Cuando en el pasado año, en el aniversario del fascio, os hablé, habíamos entrado hacia poco en el quinto mes del asedio económico societario, organizado en Ginebra contra Italia. En aquellos días, que se hallan tan cercanos y parecen ya tan lejanos, Badoglio me comunicaba sus planes para la batalla decisiva. Eramos solos contra todos. Una línea de potencias, como nunca se había visto, cerca Italia. Pero allá lejos, entre el Mar Rojo y el Océano Indico, hacia el alto plano que los estrategas de las diversas naciones euro-

peas conceptuaban inexpugnables, las nuevas legiones del Litorio avanzaban y alejaban al enemigo africano y a la coalición ginebrina, en tanto que los estrategas confundidos escondían su vergüenza.

“Desde entonces a hoy ha tenido lugar un hecho nuevo, un hecho de inmensa trascendencia para Italia y para el mundo: el hecho nuevo es el Imperio.

“En la lucha por la autarquía, el Imperio dará una contribución decisiva con su algodón, con su café, con su carne, con sus pieles, con sus maderas, con sus minerales preciosos, empezando por el oro. Debo empero decir a los impacientes que estas utilidades presuponen una organización que no existía de hecho o bien solamente en Estados rudimentarios, empezando por los puentes para terminar en las redes de carreteras que se hallan en curso de construcción. Las dificultades que se han de superar son antescas.

“A pesar de todo, combatiré-

mos con la tenacidad que es la característica de los italianos y trabajaremos tranquilamente 25 horas diarias.

“Desde hace algún tiempo, elementos más o menos responsables de las denominadas grandes democracias—y acerca de esta democracia habría mucho que discutir, empezando por aquella que ignoraba y prohibía, hasta hace algunos meses, el contrato colectivo de trabajo—deseaban que los denominados Estados autoritarios, renunciara a sus planes de autarquía. Esto, para nosotros, es imposible.

“En un mundo como el actual, armado hasta los dientes, deponer las armas de la autarquía significaría en estado de guerra entregarse a merced de aquellos que posean cuanto es indispensable para hacer la guerra sin límites de tiempo ni de consumo.”

El discurso del Duce fué acogido con una interminable ovación.

# Joaquín García Morato, capitán de aviación laureado

## Actúa en cuarenta y seis combates y abate a dieciocho aparatos enemigos

Ha sido concedida la Cruz Laureada de San Fernando al capitán aviador Joaquín García Morato, conceptuado como el “as” de los “ases” de la Aviación española. Se otorga esta laureada por una actuación brillante y destacada en las operaciones militares del movimiento nacional, que hasta el día 18 de febrero último en que se inició el proceso para la concesión de la recompensa, sumaba más de

ciento cincuenta servicios de guerra, invirtiendo en ello más de doscientas horas de vuelo con cuarenta y seis combates aéreos, casi siempre fuera de nuestras líneas, internado en territorio enemigo con difícil o imposible regreso en caso adverso y habiendo derribado dieciocho aviones enemigos.

La actuación del capitán García Morato comenzó el día 3 de agosto próximo pasado en el frente de Córdoba, operando durante dicho mes en los sectores andaluces y en el frente de Antequera, mereciendo su labor las felicitaciones entusiastas de generales y jefes.

En el mes de septiembre pasó a prestar servicio en el frente de Talavera, cooperando y protegiendo a la columna Yagüe en la toma de dicha población y avance sobre Madrid, actuando casi diariamente en lucha contra aviones enemigos.

El día 3 de enero consiguió abatir dos trimotores enemigos en Andújar, por lo que mereció la felicitación del Generalísimo. Continuó en su labor constante, siendo su acción más memorable la del 17 de febrero en el frente de Madrid, donde juntamente con otras escuadrillas por iniciativa y arrojo de García Morato, se trabó combate con los aviones enemigos, que cayeron once derribados en un mismo día.

El general Varela ha declarado en el expediente abierto para la concesión de esta recompensa, que en todos los frentes en que actuó nuestras tropas de tierra vieron acreditada su moral por la protección de que les hacía objeto la escuadrilla del laureado capitán. Y el coronel Yagüe ha dicho que en ningún caso se ve concedida la Cruz Laureada de San Fernando con tan general aplauso de todas las tropas que han presenciado sus heroicas proezas.

# Lecciones de la guerra

(Viene de la página 8)

nuestros biplanos de caza. Pero en manos de los rojos es mucho más inútil. El “rata” ha resultado incapaz para atacar a nuestros aviones de bombardeo volando éstos en escuadrilla. Y luego ha tenido que habérselas con nuestros cazas, que siempre han salido triunfantes de la lucha en proporción aterradora. Desde que comenzó la guerra, hemos derribado 355 aviones rojos. Ninguno de nuestros pilotos cambiaría su biplano por el “rata” ruso. Es más rápido—dicen—, pero esta rapidez sólo les sirve para una cosa que nosotros no podríamos realizar: para huir.

Pero la gran lección la deducimos del tanque ruso en el que los rojos habían puesto todas sus esperanzas. El tanque ruso, que no es ruso, porque la patente es inglesa, es seguramente el carro más perfeccionado que existe. Aparte de las ametralladoras en las que tienen la fea costumbre de utilizar balas “dum-dum”, van provisto de un cañón de buen alcance y de radio.

Con los tanques rusos confiaban detener nuestro avance hacia Madrid. Salieron al campo los primeros tanques el 29 de octubre. A los cuatro o cinco días, los rojos habían perdido veinte tanques. Nuestros soldados habían encontrado en seguida el punto vulnerable del tanque. Basta un hombre con decisión para destruir un tanque.

Hasta la fecha, los rojos han dejado en nuestro poder ciento cuatro tanques. Otros veinticuatro han quedado inutilizados en sus filas. El tanque ruso, usado con gran profusión, no pudo amminorar en nada nuestra marcha triunfante sobre Madrid. La verdad es que ante las puertas de Madrid sólo nos detuvo una población civil de un millón de habitantes utilizada sagazmente por los rojos en la seguridad de que ante ella habríamos de anteponer a todo deseo de victoria rápida un sentimiento profundamente humanitario.

Manuel CASARES

(S. P. E. S.)

# La Marquesina

Chafos con tapa  
Cuesta de Belén, núm. 2  
TOLEDO  
Calzados de todas clases  
Especial de campaña y bota alta  
C. Portugueses, 1  
TOLEDO

# La Sexta Bandera, Alcázar de Toledo

Se ha escrito y dicho todo menos lo que tenía que escribirse, para que de ello hablaran las gentes sencillas de España que la Sexta Bandera del Tercio levanta el Alcázar de sus carnes rotas en el Cerro de los Palos en defensa de aquel otro Alcázar donde no pudo injuriar a los vientos alegres de la Patria de ahora el trapo rojo. Pero a la Sexta Bandera no le importa el silencio. Sabe ella que el llamado heroísmo es el más alto. Mas cuando un labio superior canta glorias nuestras, entonces el silencio de nuestra labor sería hosco y como despectivo. Por eso se escribe esta crónica. Cuando el hecho y quien lo hizo han gozado el elogio preciso de labios por superemos más exactos.

No lo comprenderán los que nunca han sentido de cerca el verso de hierro que vuela en el ala poderosa de la Muerte. Pero ha sido así; tuvo que caer nuestra Sexta Bandera para alzar la alegría de España. “España entera estuvo pendiente de vosotros, Legionarios de la Sexta Bandera”. Porque así lo dijo el General, y muy alto caballero, don Juan Yagüe, yo lo escribo. Y para el logro de nuestra entera verdad, ahí va esta añadidura. Si España entera estuvo colgada de nosotros, mientras los cuerpos jóvenes se quedaban sin alma, y las tierras se desesperaban con sangrientos rocíos, y la bandera se ufanaba en el triunfo del aire otra vez suyo, y los Legionarios de la Sexta Bandera daban sus vidas para que sobre ellas viviera la Patria, que va siendo libre, que los españoles no pierdan la memoria y que todos—para siempre—aprendan esta voz; la Sexta Bandera, Alcázar de Toledo. Ni tanques. Ni cañones. Ni hombres. Ni cobardías de espíritu. Nada puede contra la línea recta que es el único camino de la Legión. Por andar muy derecha, la Sexta Bandera tuteó a la Muerte en el frente de Toledo. Tuteos de esta suerte suelen pagarse caros. Pero era cosa de alma y de costumbre. Y de España. Y aquella tierra absoluta tiene en su entraña gritos de nobilísima sangre legionaria, que dicen a todo el que quiere oír el hecho único de la Sexta Bandera. Yo escribo con pasión—con amor de fuego, de rabia, de alegría y de llanto juntamente—por-

que la cosa más alta que he sido y que en mi vida podré ser, es haber combatido y seguir combatiendo tras el guión con armas del gran Duque de Alba. Pero la tierra no sabe de pasiones, y el cielo sólo admite sutiles y muy justas diferencias. Y el Mando pesa y mide. Y a la Sexta Bandera del Tercio, cuando sus hombres piden el suelo toledano, la tierra que a tantos camaradas dió buen amor de último albergue, la llamará con voz triste y pesada de muertos, hermana. Y el

cielo tendrá por los nuestros que se fueron un color de azules plenisimos, con madura profecía para España. Y el Mando ha solicitado para la Sexta Bandera—sí, sencillamente, urgentemente—la Laureada.

La gran nota no debe extrañar. De viejo, la Sexta Bandera tiene afición de torre. Ahora hizo más ancha su cumplida ambición, ser Alcázar. Y Alcázar del Alcázar de Toledo. Tiene esta ambiciosa afición sus peligros.

Pero sólo en el trance con gran riesgo se halla siempre la grande y alta gloria. Y en uno de esos durisimos instantes, la Sexta Bandera—por alma, por costumbre y por España—se lió la manta, no ha mucho echada al suelo para el ganado descanso, y cantando nuestros himnos impares, hizo grandes y decisivas hazañas, perdió hombres y ganó héroes con la cara sencilla de siempre y el ademán resuelto prendido de su credo transcendental.

Torre y Alcázar. Honor y gloria de la Sexta Bandera del Tercio. De los que aquí ganaron la Laureada y sobre todo de aquellos españoles que en la ocasión de valores solemnes, cuando falla lo humano y se siente el aliento claro de lo sobretemporal, logran—sin cuerpos y con almas clarísimas—la sublime Laureada de la Muerte.

Francisco Javier Centurión.  
Legionario de la Sexta Bandera.

# El gabinete Negrín, supuesto valladar de aspiraciones revolucionarias

Las peripecias políticas que han cometido los rojos en estos días, no tenían otro objeto que el de despistarlos para que no se dieran cuenta de lo fraguado que ya dijimos no era otra cosa sino un Gobierno de hegemonía absoluta de Prieto y con apariencias moderadas, organizado conforme a inspiraciones extrañas para los motivos a que no faltan ciertas asistencias y colaboraciones, hoy más imprescindibles que nunca, cuando en toda la zona roja se escucha el estertor de Bilbao.

Al frente del nuevo Gobierno figura el doctor Negrín, prietista epiléptico y casado con una rusa. Su conjunto es una mezcla detonante de comunistas, republicanos, de izquierdistas com-

pinches de Prieto y un separatista vasco, Irujo, que está como alma en pena para proporcionar a los vizcaínos rebeldes el consuelo de una carrera a falta de ayudas más eficaces que no son posibles.

Quedamos a la espera de saber cómo reciben este Gobierno las organizaciones sindicales de liberadamente excluidas del mismo, las masas a las que se les piden los mayores esfuerzos y la sangre en nombre de la revolución, los organismos proletarios que se han jugado todo por instaurar su dictadura y sus temas, que se encuentran de pronto con que la tertulia de Prieto, con un doctor y el boticario Giral, es el producto de unas cataratas de sangre y de nueve meses de crímenes y de infamias. Asustados de su propia obra, la España roja y sus inspiradores de fuera quieren frenar; será ya inútil; va ya despeñada sin control posible.

# España no tolerará transgresiones en la justicia social

## El caudillo mantiene todas las leyes justas

Salamanca.—El Secretariado Político de Falange Española Tradicionalista y de las Jons ha facilitado la siguiente nota:

“Dedicado este Secretariado Político a una labor iniciada de acoplamiento, cuyos frutos irá recogiendo el Movimiento con la rapidez posible en sucesivas declaraciones, ante la posibilidad de torpes y condenables intentos de falseamiento de nuestra doctrina nacionalsindicalista, cuyos 26 puntos han sido claramente declarados norma programática del nuevo Estado por el Generalísimo Franco, nuestro jefe nacional, manifestamos claramente que ni uno sólo de aquellos puntos será olvidado ni torcidamente interpretado, y mucho menos aquellos que dieron al país una deseada justicia social que estimamos indispensable, con toda la intensidad de nuestro espíritu revolucionario, en cuanto se refieren a las cuestiones de trabajo y más especialmente a las relaciones entre patronos y obreros.

En esta materia nuestras normas habrán de seguirse inflexiblemente y para ello ordenamos a todos los camaradas y afiliados y con mayor calor a los delegados sindicales, tanto provinciales, como locales, que sin esperar a que las denuncias de los interesados ceguen a producirse planteen ante las autoridades competentes cuantas infracciones conozcan o averigüen de cualquier clase que sean, permaneciendo en contacto con dichas autoridades para lograr la rápida y justa sanción de los infractores, dando cuenta a este Secretariado Político, por conducto jerárquico dentro de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, de las resistencias que encuentren para hacer efectivo el cumplimiento de las bases de trabajo, reiterada y oficialmente ordenado por el jefe del Estado.

Recordamos que es deseo y firme propósito del jefe mantener cuantas mejoras hayan sido lícitamente logradas por los obreros y que por ello estamos todos obligados a colaborar en tal deseo y propósito. Y no se olvide que de la recíproca comprensión y disciplina de patronos y obreros se obtendrán mutuas ventajas, con beneficio para la Patria, por el pan de sus hijos y por la justicia”.

Suscríbete a  
**IMPERIO**  
Almacenes LA PAZ  
Tejidos — Paquetería  
Calle de Mesones y Plaza de la Constitución  
TALAVERA DE LA REINA

Visado por la Censura

# La última travesía del "Hindenburg"

## En los hangares de Francfort.--El confort de la gigantesca aeronave.--Por encima del Rin y de las selvas alemanas

Este fué su último viaje feliz!

De ahora en adelante, el esquelético calcinado de Lakehurst, con sus pobres restos ennegrecidos que, al caer, se enroscaban como virtutas, proyectará una sombra siniestra sobre los recuerdos soleados de esta travesía.

El zeppelin "L. Z. 129 Hindenburg" emprendía hacia América del Sur las travesías finales de su primera estación. Durante todo el invierno, el monstruo plateado soñó en su hangar de Francfort y, ya en mayo, volvía a emprender su servicio sobre el Atlántico del Norte...

Cuatro lujosos autocars nos condujeron a través de las calles aún oscuras y desiertas de Francfort.

No había todavía amanecido cuando, después de haber pasado las casas y jardines de los arrabales, apercebimos entre los abetos el enorme nueve de una catedral sin torre; el hall del dirigible rodeado de luces rojas. Sonolientos, escalofriados, los ojos parpadeantes bajo la luz cruda de los focos, desfilamos por detrás de las oficinas...

—Los billetes...

Después de un último control, franqueamos otra puerta. Ante nosotros, una escalera giratoria daba acceso a una especie de trampa abierta en el flanco de la nave gigante.

Un empleado nos cortó el paso.

—Los encendedores, las cerillas... Es obligatorio hacer entrega de ellos.

En el interior, otros empleados nos guiaron a nuestras cabinas. Estaban aisladas en el centro del salón reservado a los pasajeros, cuatrocientos metros cuadrados de piezas situadas en la parte inferior del rígido.

Nuestra cabina, tapizada de fino popelín, llevaba dos literas superpuestas y un armario disimulado con una cortina, un lavabo de celuloide y una silla plegable. La renovación del aire está asegurada por dos bocas de ventilación que introducen aire fresco del exterior.

Era de admirar los muebles que en tan poco espacio lograban el indispensable confort.

Cuando después de una instalación apresurada, volvimos hacia el salón, ya había amanecido... Atraído por su mastil de amarre rojo y blanco que rodaba sobre raíles, el "Hindenburg" salió a cielo raso. Un tapiz de escarcha cubría la hierba y los bosques de los alrededores se esfumaban en una niebla gris y fría de invierno.

Un centenar de los S. A. cogieron las cuerdas.

Oímos un silbido. En seguida las cuerdas se tensaron, luego volvieron a descender... Silenciosamente, nos elevamos, como lanzados por un soplo ligero.

Los S. A. se habían convertido en bultos rubios que, a una orden, giraron y se pusieron en fila inmóviles. Por encima de ellos caía el agua de los "waterballast" como una ducha helada...

Los cuatro motores de aceite pesado bramaron. Su bordoneo regular había de acompañarnos durante cuatro días... semejante al ruido sordo y monótono de a bordo que producen las máquinas de los navíos.

A 130 kilómetros por hora nos deslizábamos por encima de las selvas alemanas ahogadas en la niebla. Un claro nos dejaba a veces apercebir la vasta carretera estratégica que marcha ha-

cia la frontera y que nosotros seguíamos en una navegación precisa...

Pasamos por encima del valle del Rin velado por un vapor grisáceo. La sirena de un remolcador lanzaba a veces una llamada lúgubre. Pude ver el puerto, las fábricas y los tejados rojos de Strasburgo.

Y luego el sol se desprendió, irisando las masas algodonadas del mar de nubes por donde nuestra afilada sombra corría deformada y torcida. En seguida empezamos a conocer todos los rincones de la nave: el salón de estribor con los asientos de tafleté rojo, que servía de comedor; el salón de babor con los sillones y bancos beige en el que una parte estaba amueblada con mesas de trabajo en las que se podía escribir cómodamente. Sobre las paredes color crema, frescos modernos pintados con un toque muy delicado representaban escenas y paisajes de nuestro itinerario. El arte alemán se revelaba aquí de

una finura y una agilidad sorprendentes. A lo largo de la fila de ventanillas que podían abrirse, un saliente permitía acodarse e inclinados sobre un pupitre vidriado, seguíamos el desfile de paisajes. Una escalera nos conducía a un subsuelo en el que se abrían las puertas de la salita de duchas, varios lavabos y el portillón vidriado del salón de fumar, pieza ignífuga en la que se encendía el cigarrillo en una resistencia eléctrica y era un gran deleite fumarle al mismo tiempo que se contemplaba la historia de la aerostación resumida en frescos sobre las paredes doradas... A la salida, el portillón estaba cerrado y, antes de abrirlo, el empleado se aseguraba de que los restos de los cigarrillos habían sido arrojados a los ceniceros llenos de agua.

MAÑANA:

### Volando sobre el Golfo de Lyon

# ULTIMA HORA SEGUNDA EDICION

## Las pérdidas sufridas por los rojos

Durango, doce noche.—El número de prisioneros cogidos a los marxistas es muy elevado. En sus declaraciones coinciden en decir que las pérdidas sufridas han sido espantosas. Las brigadas internacionales, que han sido completamente diezmadas, han tenido que ser reorganizadas con batallones de mineros asturianos; lo que da la idea del desastre tan grande que han sufrido. (De nuestro servicio especial).

## El nuevo gobierno de Valencia se reúne en Consejo

### Se acuerda el envío de refuerzos a Bilbao

Valencia (una madrugada). Bajo la presidencia del doctor Negrín se ha reunido el nuevo Gobierno de Valencia.

Las fuerzas de Asalto acordaban el edificio por temor a que ocurrieran graves desórdenes.

La reunión duró dos horas. A la salida uno de los ministros facilitó una nota, en la que se decía que el Consejo se había reunido para que todos los ministros tomaran posesión y se pusieran al corriente de los asuntos pendientes.

Añadió que se había tratado sobre la situación de Bilbao, acordándose el urgente envío de refuerzos y material de guerra.

## Incorporación a filas

En cumplimiento de lo dispuesto por S. E. el Generalísimo, el «Boletín Oficial» publica un Orden de la Secretaría de Guerra, en el cual se dispone que durante los días del 25 al 31 del mes actual efectúen su incorporación a filas todos los reclutas del reemplazo de 1938, nacidos en el 2º trimestre del año correspondiente (marzo, abril y mayo de 1917).

Por otra orden del mismo Departamento, se dispone que en las mismas fechas, o sea en los días 25 al 31 del actual se presenten en las Cajas de Recluta los mozos del cupo de instrucción excedentes de cupo, del reemplazo de 1930, nacidos en el último trimestre del año 1909.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION NACIONAL

Vitoria.—La Aviación azul ha bombardeado eficazmente todo el cinturón de hierro y los objetivos militares de

Amorabieta, destruyendo las fortificaciones y causando gran número de víctimas.

Una escuadrilla de aparatos rojos que intentó oponerse a la actuación de nuestra Aviación, fué descubierta por una

escuadrilla de cazas nacionales, que la persiguió, logrando derribar un aparato marca "Potez" y siendo puestos rápidamente en fuga todos los demás.—(De nuestro servicio especial).

## El primer ataque al cinturón de hierro de Bilbao

Guernica, once noche.—Las operaciones de Bilbao han entrado en una fase definitiva. Hoy se ha realizado el primer ataque al cinturón de hierro de Bilbao.

Los marxistas se han dado cuenta de la trascendental importancia que esto significa, y han acumulado gran número de fuerzas y el más moderno material. Durante todo el día la aviación nacional a pesar del mal tiempo ha realizado divesos vuelos de reconocimientos, ametrallando las concentraciones rojas a escasa altura y pudiendo comprobar el chorro de camiones que realizan la precipitada evacuación de Bilbao. (De nuestro servicio especial).

## Gordon Ordax agredido con vatos y tazas

Panamá. Dicen de la capital de Méjico que en el Sanatorio Español, ocurrió un incidente del que fueron protagonistas el embajador del gobierno rojo de Valencia, Gordon Ordax y el cónsul de Veracruz, Zapico.

Mientras recorrían la Sala, uno de los varios enfermos gritó un «Viva el General Franco!» El cónsul desenfundó su pistola y gritó: «¿Quién ha dicho eso?» Y exclamó después, dirigiéndose a los que habían vitoreado al Generalísimo Franco: «¡Muertos de hambre!» Los enfermos lanzan un contra Gordon y el cónsul vasos, tazas y botes de medicina, teniendo que huir los visitantes

### Conferencia Imperial de Londres

París.—Los trabajos de la Conferencia Imperial de Londres son atendidos con gran interés por los círculos franceses y en especial cuanto se relaciona con la reforma del régimen aéreo y la estabilización de los precios.

Se teme existirá oposición por parte de los ingleses a modificar su política monetaria.—(E. I. A. R.).

## Lecciones de la guerra

### Hubo que improvisarlo todo, excepto el entusiasmo y el apoyo popular

### La infantería sigue siendo el arma fundamental

«La guerra civil española resulta pródiga en enseñanzas de tipo militar»—me ha declarado un prestigioso jefe del Ejército en pequeño paréntesis de su infatigable tarea.

«Fíjese usted—me dijo—que esta guerra sólo tuvo tal carácter en sus comienzos. A las pocas semanas de comenzada se convertía en guerra de conquista y de independencia».

Una guerra civil es, por lo general, inopinada. No puede mantenerse más de quince días si no tiene calor y apoyo popular. Es esporádica y desorganizada. Tiene su comienzo en las ciudades y termina en el campo. Al comenzar el movimiento, el 18 de julio, nadie podía prever cuáles habrían de ser los frentes. Había un cálculo sujeto a mil contingencias. El fracaso del movimiento en Madrid y Barcelona cambió por completo el aspecto de la guerra. Sin embargo, estaba previsto. Lo mismo que estaba prevista la importancia de la zona roja de Asturias. En cambio, no se podía pensar en un Santander rojo, ni podía esperarse el incomprensible contubernio vasco-comunista, ni la diferente reacción popular en unas regiones y otras. Sevilla «la roja» ofreció resistencia dos o tres días. En cambio, Barcelona, la que el 6 de octubre de 1934, se derrumbaba ante el primer cañonazo disparado contra

la Generalidad, hacia frente ahora al Ejército.

Hubo necesidad de improvisarlo todo, desde el soldado hasta el plan militar; desde la fábrica de cartuchos hasta el crucero, que había de sustituir a la Escuadra perdida. Lo único que no hubo que improvisar fué la moral, el entusiasmo y el apoyo popular. Estas han sido precisamente las balanzas que nos llevaron a la victoria.

A medida que se ganaban o se perdían ciudades y medios, había que organizar los planes de guerra. Hasta ocho días después de estallar el movimiento, no había idea exacta de cuáles habían de ser los frentes de combate.

La primera lección que nos da esta guerra es la de que la moral, el entusiasmo, el patriotismo y la disciplina, son factores primarios en toda contienda. Comenzamos por perder la Escuadra, que nos era adicta. No es necesario explicar nuevamente cómo. Los radiotelegrafistas de todos los barcos de la Escuadra recibieron un radio circular desde Madrid. El ministro les decía: «Asesinar a los oficiales y apoderaros de los mandos».

Cumplieron la orden y perdimos la Escuadra. Pero también la perdieron ellos. Desde aquel día no existe Escuadra roja. En cambio, quedaban en nuestro poder reservas de moral y de patriotismo. Nosotros, sin medios, he-

mos podido reconstruir la Escuadra española. Ellos sólo tienen unos barcos que navegan a la deriva, lo mismo que la disciplina.

Otra lección formidable nos la proporciona la Aviación. En los años de la post-guerra europea se suponía que la Aviación, con el tiempo, sería el arma dominante de las batallas. Ahora hemos podido ver que el poder de la Aviación no es tan decisivo como se suponía. La Infantería sigue siendo el arma fundamental por excelencia. Muy poco conseguiría la Aviación sin una Infantería abajo que con las bayonetas consume la obra de la conquista y de la ocupación. La Aviación ha resultado un instrumento formidable de reconocimiento y de desmoralización. En el primer aspecto, ha originado una transformación radical en el arte del "camuflado", que desde ahora tiene que luchar no en contra del imperfecto ojo humano, sino contra el detalle minucioso de la fotografía aérea. En el segundo aspecto, el desmoralizador viene a demostrar que el factor hombre es decisivo.

El hombre se adapta en términos insospechados a las nuevas modalidades que la Ciencia introduce en perfeccionamientos bélicos. Hace unos años nadie podría imaginar cómo un batallón podría resistir pegado al terreno un bombardeo aéreo de varias horas. Sin embargo, a medida que se perfecciona el instrumento bélico, se perfecciona el estoicismo humano cuando está impregnado de moral y de patriotismo. La guerra actual nos ha ofrecido ya grandes lecciones que dejarán atónitos a los técnicos extranjeros, cuando puedan examinarlas en toda su grandeza. El caso del Alcázar de Toledo y el de la ciudad de Ormaiztegui son únicos y ejemplares. No bal, el hombre que, asustado de sus descubrimientos químicos, creó el premio de la paz que lleva su nombre, quedaría asombrado si viera que todos sus inventos explosivos no sirvieran de nada contra el Alcázar de Toledo y que las toneladas de dinamita quemadas en Oviedo no consiguieron intimidar a sus heroicos defensores.

La guerra, cuya duración hubiera sido de seis meses sin el apoyo que las llamadas "democracias" europeas prestaron desde el principio a los rojos, cambió totalmente de aspecto en octubre. Fué precisamente en este mes cuando aparecieron en el campo enemigo armas e instrumentos bélicos modernísimos y perfeccionados. Ya no eran las ametralladoras perfeccionadísimas que las sumiistraba Rusia, sino el avión de caza rapidísimo y el tanque ruso.

El avión de caza ruso que nuestro Ejército ha popularizado con el nombre de "rata" en un alarde de buen humor y de desprecio para las armas enemigas, es mucho más rápido que

(Continúa en la página 2)

## Amorabieta evacuado

Salamanca, 5 tarde.—A pesar de la lluvia torrencial, se ha continuado operando en el día de ayer, con gran intensidad; al amanecer, Amorabieta empezó a ser derribada, seguido de explosiones, pudiéndose comprobar que la población había sido evacuada.

Nuestras fuerzas continuaron el avance, a pesar del tiempo, con objeto de impedir que las llamas consuman el pueblo.—(De nuestro servicio especial)